

LA CAMPAÑA DEL RIF

ATAQUES DE LOS MOROS A ZELUÁN Y NADOR

El Infante D. Carlos, al frente de sus tropas, rechaza victoriosamente al enemigo.— En Zeluán nuestras tropas tienen un muerto y once heridos.— En Nador, dos heridos.— Los moros sufren grandes bajas.

Desde Melilla

El ferrocarril minero. MELILLA. (Martes, mañana.) Hoy ha llegado el ferrocarril minero de la Compañía española más allá de la Segunda Caseta, siendo el primer día que transpone esta posición. Dicho ferrocarril condujo a los obreros moros y españoles que van a trabajar en la prolongación de la vía hasta la Tercera Caseta. Hizo el viaje en dicho tren; los trabajadores moros se mostraban entusiasmados de ir en ferrocarril. En las afueras del barrio de Triana aguardaban muchos moros con intención de trabajar en las obras del ferrocarril, cosa que no consiguieron por no llevar salvoconducto. Cada tren lleva de escolta dos parejas de la Guardia Civil. Cada día aumenta el número de los moros fronterizos que solicitan trabajo en las obras del ferrocarril.

La noche pasada. Durante la noche pasada oyóse el tiro producido por algunos tiros Pacos, emboscados frente a Nador y posiciones inmediatas. Pero sus disparos no han tenido efecto. En la Segunda Caseta y demás posiciones no ha ocurrido novedad. La posición Sotomayor. A las ocho de la mañana ha empezado el cañoneo en la posición Sotomayor. Desde el fuerte de Sidi-Guairach oíase perfectamente el cañoneo, en dirección a las estribaciones occidentales del Gurugú. El cañoneo había cesado a las diez de la mañana.

El «Carlos V». Esta madrugada salió el Carlos V con dirección a la ensenada de Caraba, cerca de la desembocadura del río Quert. Enterrando a los muertos. A eso del medio día se ha efectuado el entierro del comandante Sr. Perinat y de los tres muertos que tuvieron nuestras tropas en el encuentro de Nador. Los féretros de los bravos combatientes iban envueltos en la bandera española. Presidía el duelo, en nombre del general Arizón, el coronel del regimiento de África, Sr. Axó. Dos compañías de este regimiento, al mando de un comandante, hicieron los honores a los fúnebres restos. Al entierro asistió una numerosa concurrencia. Los cadáveres fueron traídos anoche a Melilla y depositados en el cementerio.

El Príncipe D. Carlos. MELILLA. (Martes, mañana.) Cuando el combate de anteaer era más empeñado, salió de Zeluán con dirección a Nador el Príncipe D. Carlos, al frente de una columna compuesta del regimiento de húsares de Pavía, de los escuadrones de Alfonso XII, Lusitania y Treviño y una batería Schneider. Las fuerzas que mandaba el Príncipe no tuvieron ocasión de batirse, pues cuando rebasaban el monte Tahumá iniciábase ya la retirada de la columna Aguilera. Detalles interesantes. Durante el combate hicieron blancos de gran precisión, viéndose caer los schapnell sobre compactos grupos de moros, que quedaban deshechos. Los aduanes y barracas próximos a la meseta de Taxuda quedaron completamente destruidos. Las bajas hechas al enemigo fueron numerosas; desde el globo «Uranio», el capitán y tripulantes del mismo tuvieron ocasión de comprobar 300 bajas seguras. Esta es la primera vez que ha podido hacerse un cómputo de esta clase, debido a que el globo se mantenía en perfecta estabilidad, facilitando las observaciones.

La «charca» aumenta. Las confidencias recibidas acerca de la harka, anuncian que ésta aumenta considerablemente. Emisarios de Kelaia recorren la mayoría de las kabilas del Rif, excitándolas a engrosar el contingente de la harka, pues los españoles dicen—van a invadir sus territorios, y si no acuden con tiempo a contenerlos, luego no recibirán el socorro de la harka. Esta propaganda produce gran efecto, y de todos los rincones del Rif llegan contingentes de moros, dispuestos a sacrificarse en aras del ideal de todo buen musulmán, que es morir en guerra con los cristianos. También llegan muchos viejos fanáticos, ávidos de combatir con los jóvenes las fatigas de la lucha. Como la guerra santa está declarada contra España en todo el Rif, se ha dispuesto que los buques de la escuadra cañoneen, sin interrupción, las costas hasta el Peñón, castigando a las kabilas que ayuden a nuestros enemigos. Cañoneo nutrido. A las tres de la tarde se ha iniciado un nutrido cañoneo en Nador.

Este cañoneo, que secunda un vivo fuego de fusilería, tiende a combatir las posiciones precisadas ayer por el globo, durante el minucioso reconocimiento practicado.

La escuadra bombardea. MELILLA. (Martes, mañana.) Durante el día de ayer ha reinado tranquilidad. Pero al otro lado del Cabo Tres Forcas se ha dejado sentir un nutrido bombardeo, que efectúan los buques de la escuadra. El bombardeo debe ser formidable, pues hace la impresión de una verdadera tormenta.

El Infante D. Carlos entra en acción

Los moros atacan el campamento de la división Tovar.—Fuerzas que acuden a rechazarlos.—Las manda el Infante don Carlos.—Dispersión del enemigo.—Nuestras bajas.

MELILLA. (Martes, noche.) Lo que voy a contar en este despacho es cosa ya vieja para mí y será nueva para los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. La censura. ¡Siempre la censura! He aquí la única explicación de todos los retrasos con que a Madrid llegan las noticias de la campaña, y de las imperfecciones y obscuridades de que seguramente habrán de adolecer los relatos que recibáis, pues no os llegan nunca como salieron de manos de sus padres los cronistas, sino como tuvo a bien dejarlos la censura implacable.

Si no los dejó reducidos a la nada, como ha ocurrido en la ocasión presente. Fue ayer, lunes, cuando los moros atacaron el campamento que la división mandada por el general Tovar ocupa en los alrededores de la alcazaba de Zeluán. Y dió lugar este hecho a que el Infante D. Carlos entrase en acción, al mando de las fuerzas que se aprestaron a rechazar la agresión del enemigo y a perseguirle después de rechazado.

La noticia era de sobra importante para que los informadores nos la guardáramos en el bolsillo. Pero el informador propone y la censura dispone. Y lo que dispuso fue segar en flor nuestros relatos.

No culpemos a la censura; quiero decir, a las dignísimas personalidades encargadas de ejercerla. Ellas tienen que someterse, por necesidad, a las imposiciones que de Madrid vienen, no siempre, ni aun muchas veces, atinadas. Y el Gobierno, por lo visto, se ha propuesto dificultar nuestras informaciones siempre que no vayan por delante los despachos oficiales, esos despachos que da luego a la publicidad de tal modo reducidos que no hay medio de formarse idea medianamente clara de las cosas.

Como supongo que a estas horas el Gobierno habrá dado, aunque sintéticamente, noticia de lo ocurrido ayer en Zeluán, envío por telégrafo lo que no pudo pasar el día último, sin responder de que pase mi relato íntegramente.

Triste situación la de los que pugnamos por cumplir fielmente nuestros deberes de imparciales cronistas y vemos que cada día son mayores las trabas que se nos ponen, sin que de ello tenga la culpa menor este valeroso Ejército! Lamentaciones aparte, vamos a referir lo ocurrido en Zeluán.

Elo fue que coincidiendo con la exploración que se habían encargado de realizar varias parejas de Caballería, los moros, aprovechando para su defensa los accidentes del terreno, atacaron el campamento de la división Tovar simultáneamente por distintas partes.

La agresión fue rápida y muy nutrida las descargas hechas por los kabileños. Como en el campamento se ejerce a toda hora la más estrecha vigilancia y las tropas están bien dispuestas en previsión de actos del género del que describo, con toda prontitud dispuso el general Tovar las fuerzas que habían de salir a rechazar a los audaces moros.

Antes de que dichas fuerzas se pusieran en movimiento, ya la Artillería había roto el fuego contra los núcleos agresores, siendo varias las baterías que para ese fin tomaron posiciones por ser también, como ya he dicho antes, casi general el ataque.

Según las órdenes con toda rapidez transmitidas por el general Tovar, salieron del campamento, en orden de combate, cuatro escuadrones de Caballería, al mando del coronel del regimiento de Húsares de Pavía.

Los batallones de Cazadores de Segorbe y Arapiles salieron también para apoyar a los referidos escuadrones. Y una batería Schneider completaba los elementos de la columna.

Con estas fuerzas iba el general Alfau y tomó el mando de todas ellas el Infante don Carlos. Fue verdaderamente solemne el momento

en que Su Alteza asumió el mando de las referidas tropas.

Dieron los soldados muestras de indescriptible júbilo y de una gran impaciencia por llegar lo más pronto posible al alcance de los agresores.

Las tres de la tarde serían próximamente cuando los nuestros comenzaban la operación, admirablemente dirigida por el Infante.

Maniobraron en todo momento las indicadas unidades con precisión matemática. Por su parte el enemigo, que en los primeros instantes trató de sostenerse en las posiciones desde las cuales realizó el ataque al campamento, se convenció bien pronto de la inutilidad de la resistencia y comenzó a desbandarse, rechazado por los nuestros en toda la línea.

La batería Schneider jugó importante papel en el avance de la columna. Sufrieron los moros muy considerables pérdidas por virtud del incesante fuego de los cañones.

Rechazado el enemigo por completo, la columna siguió avanzando para limpiar completamente de enemigos las inmediaciones del campamento.

En este avance, como algunos moros, los más audaces, se rezagaron para continuar el tiroteó, los Cazadores de Arapiles y Segorbe pudieron aumentar, con disparos certerísimos, el ya abundante número de bajas sufridas por el enemigo.

Realizada en todas sus partes la finalidad de la salida, con el más excelente de los éxitos, la columna regresó al campamento. Al llegar a él, el Infante D. Carlos fue acogido con grandes aclamaciones, con las que fue unánimemente reconocido el sumo acierto con que dirigió la acción.

En general, todos los jefes y oficiales de la columna fueron felicitados entusiastamente por los compañeros que en el campamento de Zeluán esperaban impacientes su vuelta. Nuestras bajas, en relación con las sufridas por los moros, han sido muy pocas.

Murió en la acción un sargento: el maestro de cornetas del regimiento de Pavía. Y resultaron heridos el comandante Montoya y diez soldados del mismo regimiento de Húsares ya nombrado.

El peso de la operación la llevaron los escuadrones de Pavía. No es de extrañar, por tanto, que a ellos correspondan todas las bajas habidas en la operación.

Desgraciadamente, reviste gravedad la herida que sufrió el comandante Montoya. A las siete de la tarde había ya el combate terminado completamente.

Durante él tuvieron los escuadrones referidos algunas pérdidas de caballos, en esta proporción:

Los escuadrones de Pavía, cuatro caballos muertos y seis heridos; el de Lusitania, dos caballos heridos, y el de Alfonso XII, cuatro, también heridos.

Siguieron a la operación varias horas de calma absoluta.

Los moros, muy escarmentados, no osaban acercarse al campamento. Después, ya muy entrada la noche, y en medio de una lluvia torrencial, comenzaron a oírse en el campamento algunos tiros.

Era que algunos núcleos de los disgregados por la tarde se habían rechecho y volvían al ataque, aun cuando manteniéndose a muy prudentes distancias.

Tan prudentes, que sus proyectiles llegaban ya al campamento muy cansados. Siguió en esas condiciones el fuego casi hasta el amanecer.

Nuestras avanzadas consiguieron tener en todo instante a raya a los agresores.

Estos, llegado el día, consideraron prudente retirarse, como así lo hicieron, restableciéndose la tranquilidad.

Han demostrado los hechos que acabo de referir que los moros, en cuanto nuestras tropas permanecen inactivas algún tiempo, se envaleontan hasta el punto de intentar actos de hostilidad de la índole del que queda dicho; que en el campamento de la división Tovar, como en todas las posiciones, es la vigilancia exquisita y admirable el espíritu de las tropas, y que el Infante D. Carlos ha podido interpretar como rigurosamente justas, y no a título de lisonjas, las aclamaciones con que fue recibido al volver al campamento, pues dirigió la operación como un jefe denodado y al mismo tiempo expertísimo.

Hoy, por la mañana, ha salido de Zeluán para Nador un triste convoy, conduciendo las víctimas del combate de ayer.

Llegados a Nador, han sido embarcados en un bote, que les ha trasladado hasta la bocana de Mar Chica, desde donde después han sido traídos a esta plaza.

Es de advertir que después de las ya referidas, y aun cuando se prolongó el tiroteó por la noche, no tuvimos que lamentar más bajas.

RITTWAGEN.

Telegramas oficiales

MELILLA 18. Hoy ha transcurrido el día sin novedad.

El Carlos V salió esta mañana y ha bombardeado posiciones visibles, que el enemigo tiene en alturas próximas a Cabo Negri, y el Osado los poblados de las inmediaciones de Cabo Abdans, regresando al puerto esta tarde.

En Nador, a última hora tarde ayer, y durante noche, el enemigo hizo fuego con intensidad sobre campamentos y alturas dicho punto, siendo rechazado enérgicamente por fuerzas servicio, resultando cinco individuos de tropa heridos y dos contusos.

Anoche, a las doce, en inmediaciones campamento batallón Tarifa, al ir un cabo recorrer centinelas sonó un disparo, resultando éste herido, y efectuado en el acto un reconocimiento no se encontró a nadie.

Se supone que el disparo fue hecho por algún enemigo oculto barranco próximo. En operación efectuada ayer por fuerzas primera división, según noticias recibidas y observación hecha desde el globo, se calculan en 300 las bajas causadas al enemigo.—Marina.

MELILLA, 19. Ayer tarde, a la hora de la aguada en Zeluán, se presentó numeroso enemigo, atacando fuerza por distintas partes, aprovechando condiciones terreno. Ordenó general Tovar saliera coronel de Pavía, con cuatro escuadrones, apoyados por batallones Segorbe y Arapiles y una batería Schneider, al mando general Alfau, tomando el mando de toda la fuerza S. A. el Infante D. Carlos.

El enemigo fue completamente dispersado y rechazado, con bastantes bajas, siendo las nuestras un sargento muerto y comandante de Pavía y diez tropa heridos.

MELILLA, 19. Tres madrugada enemigo ha hostilizado campamento general Orozco en Nador, y en especial reducto y monte Arbox con nutrido fuego, que ha durado hasta amanecer, y que ha sido contestado enérgicamente bajo una lluvia torrencial, rechazando al enemigo, el que nos causó dos heridos tropa de Saboya.

Como consecuencia combate ayer Zeluán, en regimiento Pavía ha habido cuatro caballos muertos y seis heridos; en Lusitania, dos caballos heridos, y cuatro en Alfonso XII.

En las demás posiciones no ocurre novedad. Continúa lluvia con bastante fuerza, que dificulta movimiento convoyes y abastecimiento de fuerzas.

En Círculos militares se dijo anoche que la herida del comandante Montoya, que es a quien se refiere el telegrama oficial, es grave, no confirmándose, afortunadamente, los rumores que circularon respecto a su muerte.

En Alhucemas

Tranquilidad.

ALHUCEMAS. (Martes, noche.) Han vuelto los emisarios kabileños para conferenciar con el comandante militar; pero éste no da importancia a la misión que dicen traen.

El enemigo continúa sin hostilizarnos. Se cree que estas kabilas han enviado nuevos contingentes a Melilla.

Anoche, a las once, llegaron frente a esta plaza el cañonero «Alonso Pinzón» y el vapor «Sevilla».

A pesar de llevar apagadas las luces, ambos fueron descubiertos por los moros merced al resplandor de la infinidad de pequeñas hogueras que habían encendido a lo largo de la costa.

No obstante, el «Pinzón» se acercó valerosamente a la costa, reconociendo la playa y avisando luego al «Sevilla».

Salió de aquí un bote de la Compañía de Mar que comunicó con el cañonero, cuyo comandante vino en él a conferenciar con el señor Cumplido.

Inmediatamente comenzaron las operaciones de descarga, siguiendo los moros sin hostilizar.

Poco antes de anochecer, y calmado ya algún tanto el mal tiempo que por estos parajes ha reinado, zarparon los dos buques con rumbo a Peñón.

El «Sevilla» nos ha traído víveres, municiones y tabaco. Hoy viene por el campo grupos que se dedican a las faenas agrícolas.

Peñón de la Gomera

Sin novedad.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Martes, noche.) Anteayer y ayer, durante el día, hubo calma.

Anoche se oyeron algunos tiros, al parecer, de espingarda. Hoy hay tranquilidad, creyéndose que obedece a que los jinetes vistos estos días pasados trajeron peticiones de gente para Melilla

para donde habrán ido contingentes de estas cercanías. Hoy es esperado el vapor «Sevilla», procedente de Alhucemas.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra: SECCION DE INFANTERIA Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el jefe y oficiales de Infantería comprendidos en la siguiente relación, pasen destinados a los Cuerpos que en la misma se indican, a los que se incorporarán con toda urgencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 18 de octubre de 1909.—Linares.

Relación que se cita.

Comandante D. Fernando Ritch y Font, del regimiento de Sicilia, 7, al de León, 38. Capitanes: D. Manuel Mena Palmarola, del batallón cazadores de Barcelona, 3, al de Mérida, 13; D. Vicente González Chamber, de la reserva de Motril, 35, al batallón cazadores de Llerena, 11; D. Fernando Velaz de Medrano Sanz, del batallón cazadores de Llerena, 11, a la reserva de Tineo, 103.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los capitanes de Infantería comprendidos en la siguiente relación pasen a las órdenes de V. E. para ser destinados a los Cuerpos donde los reclamen las necesidades del servicio, dando cuenta a este ministerio del que señale a cada uno para los efectos del alta en los que V. E. haya designado; debiendo efectuar su incorporación a esa plaza con toda urgencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 18 de octubre de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los dos primeros tenientes de Artillería y los dos segundos de la escala de reserva de dicha arma que se expresan en la siguiente relación, pasen a prestar sus servicios a la Comandancia de Artillería de Melilla, incorporándose con urgencia y sin ser baja en sus actuales situaciones.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 17 de octubre de 1909.—Linares.

Relación que se cita.

Primeros tenientes: D. José Sánchez García, de la Comandancia de Cádiz; D. Pedro Rodríguez de Toro, conde de los Villares, supernumerario en la primera región. Segundos tenientes (E. R.): D. Antonio Mesguer Gómez, de la Comandancia de Cádiz; D. Agustín Ripoll Vicens, de la Comandancia de Cartagena.

Premios de reengancho.

Excmo. Sr.: Vista la instancia que V. E. cursó a este ministerio con su escrito fecha 2 de septiembre próximo pasado, promovida por el comandante mayor de las tropas de la Comandancia de Artillería de esa plaza, en duplica de autorización para reclamar en adicional al ejercicio cerrado de 1908, la gratificación de continuación en filas que ha devengado desde 1.º de abril a fin de diciembre, de dicho ejercicio, el sargento del mismo Cuerpo Modesto Delgado Sabido, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por la Ordenación de pagos de Guerra, ha tenido a bien conceder la autorización que se solicita.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 16 de octubre de 1909.—Linares.

Relación de enfermos

MALAGA. (Martes, tarde.) En el tren sanitario han marchado a Algeciras 91 enfermos.

Les han despedido todas las autoridades civiles y militares y un representante del obispo.

Del Rey.—Luis Prieto Fernández, Alejandro Jiménez Calle. De Saboya.—Paulino Núñez González y Donato López Delgado.

De San Fernando.—José Esteve Esteve y Manuel Vera Millán. De Burgos.—Manuel Cao Migonzo y Nicanor Castro López.

De León.—Antonio Candell Villar y Juan García Asensio. De Wad Ras.—Anastasio Bascañana Medina, Manuel Bazán Casablanca, Bautista Cidón Acero y José Baldón Alcázar.

De Melilla.—José Sánchez Ruiz. De África.—Francisco Arcoletto Romero, Gabino Alarcón Morato y José Collado Armero.

De Cataluña.—Manuel Molina Rodríguez. De Madrid.—Primitivo Fadrigue Martín. De Barcelona.—José Valls Bols.

De Barbastro.—Joaquín Verdugo Correa y el capataz Inocencio Guerrero Fernández. De Figueras.—Patrio Jiménez Alonso, Salustiano Martín Serrano y Juan Touf Tira. De Ciudad Rodrigo.—El cabo Rafael León Torres.

De Arapiles.—Antonio Delicado Sánchez, Vicente Sanz Cánovas, el cabo Alvaro González Prieto, Emiliano Álvarez Sánchez y Gregorio Mayón Campos.

De Llerena.—Gilberto Mora Martínez. De Estella.—Cabo Magin Orells. De Segorbe.—Lutgardo Molero Pérez. De Mérida.—Vicente Querol Galsegas, Tomás Bayón Izaguirre.

Del Rey.—Cándido Carbonell Ibáñez, Gregorio Martínez. De Alfonso XII.—Miguel Cervera. De Chiclana.—Atanasio Pérez Vega, Indalecio Martínez Alonso, Manuel García de Haro.

Caballería Alfonso XIII.—Juan Aguirre-zaola, José Antasión Obregón, Luis Bueno Martínez, Prudencio Prieto Incógnito.

Artillería, primero montaña.—Cabo Rufino Crespo Urbano, Juan Sánchez Fernández, Francisco Alarcón Vázquez. Artillería, segundo montaña.—José Otargui.

Artillería Campo Gibraltar.—Leonardo García Veste, Juan Piedra Piedra.

Ingenieros, segundo mixto.—Gonzalo Bermúdez Castro, Eugenio García Sánchez, Germán Asensio Gayayo, Pedro Álvarez Fernández, Juan Flores García.

Ingenieros telegrafistas.—Pedro Moreno Candela.

Parque aerostático.—Francisco Moreno Nieto. Administración.—Mateo Martínez Sánchez, Miguel López Nogales, José Arau Blasco, Antonio Bastida Carrillo, Eduardo García Valero, Antón Ayala Garrido, Fermín de Miguel Lara.

Dados de alta.—Empeorado. CADIZ. (Martes, noche.) Han sido dados de alta los siguientes soldados: Bernabé García Calle, del regimiento del Rey.

José Moyano Lorca, del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.

Paulino Santamaría Expósito, de Administración Militar.

Carlos Sastré Estardi, de Artillería. Se ha agravado mucho el soldado Estanislao Cala Simener, natural de Salamanca, que, procedente de Melilla, se encuentra en este Hospital.

El vapor «Español». SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) El vapor «Manuel Espinosa» ha pasado por el puerto de Bonanza con rumbo a Sevilla, conduciendo soldados heridos y enfermos procedentes del Ejército del Rif.

El referido buque ha tomado práctico sobre la marcha, por no perder la marea.

Noticia grotesca. La torpeza de nuestro Gobierno y el régimen medioeval de censura a que nos tiene, siguen dando ocasión a que circulen por la Prensa extranjera las fantasías más disparatadas.

Viene a confirmarlo la nota siguiente que la Agencia Fabra nos envía: «A fin de que pudiéramos rectificar las especias circuladas en el Extranjero, nos mandó esta mañana la Agencia Havas el siguiente telegrama, cuya inexactitud nos apresuramos a desmentir: «Petit Journal.—Muluva. De fuente indígena.—Rifeños atacaron Melilla 17 octubre, utilizando eficazmente seis piezas Artillería de que apoderáronse en Zeluán. Parece haber recibido 3.000 indígenas refuerzo. Dícese Melilla está situación crítica.» El Petit Journal hará bien en dejar cesante a su correspondiente... en el campo indígena.

Donativos y ofrecimientos. Libros para los soldados. CADIZ. (Martes, noche.) El vapor «Patrio Sarrástegui», que, procedente de América, ha fundeado en este puerto, ha traído nueve cajas de libros, que desde Buenos Aires envía la escritora asturiana Eva Canel para que sean repartidos entre los soldados que forman el ejército de operaciones en el Rif.

Dicho envío viene a nombre del gobernador civil, quien se encargará de recogerlo y hacerlo llegar a su destino.

Suscripción nacional. Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina. Socorros distribuidos por los gobernadoras militares ó por la Guardia Civil á las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

SEGUNDA LISTA. Suma anterior, 10.720 pesetas. Batallón cazadores de Arapiles, núm. 8.

Soldado Fructuoso Miranda García, 250 pesetas; cabo Pelegrín Aparicio de Arriba, 250 pesetas; idem Ángel Martín García, 250 pesetas; idem Esteban Macarrón Cabrerizo, 250 pesetas; idem Bernabé Millanes del Monte, 250 pesetas; soldado Melitón Espinosa Rojas, 250 pesetas; idem Carlos Borreguero García, 250 pesetas; idem Julio González Lebrero, 250 pesetas; idem Lorenzo Baraona y Baraona, 250 pesetas; idem Nicasio Jerónimo y Lorca, 250 pesetas; idem Juan Clemente Santos, 250 pesetas; idem Gregorio Corral García, 250 pesetas; idem Juan Gadea Maté, 250 pesetas; idem Francisco Hernández Martín, 250 pesetas; idem Federico de la Vega García, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Las Navas, núm. 10. Soldado Policarpo García y García, 250 pesetas; idem Alejandro García Hernández, 250 pesetas; idem Luis Serrano Elvira, 250 pesetas; idem Isidro Sánchez Martín, 250 pesetas; idem Ambrosio Morgado Román, 250 pesetas; idem Santiago Álvarez Santos, 250 pesetas; idem Agustín González Suárez, 250 pesetas.

pesetas; idem Julián Durán Moyano, 250 pesetas; idem Casimiro Santos Mairal, 443 pesetas; idem Francisco Murillo Aguilar, 250 pesetas; Fermín Jiménez Senorés, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Mérida, núm. 13. Soldado Miguel Torrent Ortiz, 250 pesetas; idem José Albalade Solsona, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Estella, núm. 14. Cabo Urber Bescos Pérez, 250 pesetas; soldado Juan Gumá y Busquet, 250 pesetas.

Batallón cazadores de Alfonso XII, núm. 15. Soldado Gaspar Fontanals Lico, 250 pesetas; idem Miguel Cucala Gallén, 250; idem Indalecio Ruiz Amadis, 250; educando Baldomero Banús Bernades, 250.

Batallón cazadores de Talavera, núm. 18. Soldado Jacinto Juárez Martín, 250 pesetas.

Regimiento Infantería de Wad-Ras, núm. 50. Soldado Gregorio Burgos Sáiz, 250 pesetas.

Regimiento Infantería de León, núm. 38. Sargento Leandro González Tellería, 250 pesetas.

Regimiento Infantería del Rey, núm. 1. Soldado Rufino del Amo Lucas, 250 pesetas.

Sanidad Militar. Soldado Francisco Megía Moya, 250 pesetas.

Regimiento Infantería de Melilla, núm. 59. Soldado José Silvente Pastor, 250 pesetas.

Suma y sigue, 21.105 pesetas.

Las minas de Tres Forcas. Preparativos.—La futura explotación. «Sabido es que en la península de Tres Forcas existen minas de hierro, que fueron reconocidas y denunciadas hace algún tiempo.

Ahora, con motivo de la pacificación de aquel territorio, van á ser explotadas, imprimiendo á los trabajos mucha actividad.

Los yacimientos se encuentran en la misma costa, muy próximos á Calablanca, en senda entre Melilla y el Cabo.

La Empresa explotadora ha teleografiado á Almería pidiendo obreros prácticos, para que realicen los trabajos preliminares.

Cuando éstos adquieran desarrollo, tendrán ocupación algunos centenares de obreros.

En Calablanca se llevarán á cabo algunas obras, con objeto de arreglar aquel fondeadero para barcos de mediano calado. También se instalarán boyas, al objeto de facilitar las operaciones de anclaje.» (De El Telegrama del Rif.)

Notas sueltas. Donativos. VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los pocos heridos que hay en los hospitales militar y de la Cruz Roja han recibido un donativo, consistente en una peseta á cada uno, de un bienhechor que oculta su nombre.

Soldados de alta. CADIZ. (Martes, tarde.) Han sido dados de alta los soldados de cazadores de Tarifa Lorenzo Sánchez Paz, herido en un brazo; Manuel Montes Martín, de Segorbe, y Jesús Ruiz García, de Wad Ras, que estaban enfermos.

Viaje suspendido. MALAGA. (Martes, mañana.) A consecuencia de averías sufridas en la máquina en el momento de zarpar, ha suspendido su salida para Melilla el vapor Ciudad de Mahón.

A Melilla. Ha sido destinado á Melilla el capitán señor Villalón, hijo y ayudante del gobernador militar de Málaga.

Destinados á Melilla. CADIZ. (Martes, mañana.) Habiendo sido dado de alta, ha marchado á Melilla Leonardo Fernández Sánchez, del regimiento de Guipúzcoa.

Han salido destinados á Melilla los primeros tenientes de Artillería D. José Sánchez García, D. José Luque Serrallo y D. Antonio Mesguer.

Numerosos compañeros y amigos han despedido á dichos oficiales.

Dados de alta. CADIZ. (Martes, tarde.) En el tren coetran marchado á Málaga, donde embarcarán para Melilla, seis soldados andaluces, curados de enfermedad.

Les acompañan sus familias. El «Sarrástegui». Ha llegado el transatlántico «Patrio Sarrástegui», procedente de la Argentina. Trae á bordo numeroso pasaje.

Donativo á los soldados. CADIZ. (Martes, tarde.) En el vapor «Barcelona», de la casa Pinillos, vienen cien mil paquetes de cigarrillos, que envía D. León Durán á los soldados de Melilla.

Vienen consignados al ministro de la Guerra, y valen 7.000 duros.

Soldados inútiles. MALAGA. (Martes, tarde.) En el tren mixto marcharon hoy á Madrid, declarados inútiles, los siguientes soldados de Barbastro: Enrique Escudra Quintero, que tiene atravesados ambos muslos.

José Villegas Jiménez, herido en la pierna izquierda.

De Mérida: Teodoro Mur Jarava, que lleva rotura de la pierna derecha.

De Llerena: Eugenio Martínez Ortiz, herido en la pierna izquierda.

De Figueras: Martín Lliquinain Tirapu, herido en el antebrazo izquierdo.

Nuevo subinspector. MALAGA. (Martes, tarde.) El subinspector de Sanidad, D. Joaquín Cortes Bayona, se ha posesionado hoy de su destino, pasando revista á los hospitales civil y militar.

Mañana visitará la Casa de Misericordia y los barracones de la Trinidad.

Zamora y San Fernando. LUGO. (Martes, mañana.) Han salido para Ferrol las dos compañías de Zamora que vinieron aquí mientras se organizaba el batallón de San Fernando.

Para formar éste se han concentrado ya los oficiales y 400 reservistas.

Visita al hospital. CADIZ. (Martes, tarde.) El general García Peña ha visitado el hospital, instalado en la Cámara de Comercio, para los soldados heridos en Melilla.

El general elogió mucho el hospital, calificándole de hermoso y lujoso, felicitando al

presidente de la Cámara, la cual tanto hace por los defensores de la Patria.

Destinados á Melilla. VALENCIA. (Martes, noche.) Telegráficamente han sido destinados á Melilla el comandante Rich y el capitán García Ruiz, que servían en el regimiento de Sicilia.

Artilleros á Melilla. VALENCIA. (Martes, noche.) Cumplimentando órdenes telegráficas del ministro de la Guerra, han marchado para Melilla dos cabos y cuarenta artilleros del 11.º regimiento montado.

También ha salido para la citada plaza el soldado del batallón de Cazadores de las Navas Felipe Moreno, completamente restablecido.

VIDA PARLAMENTARIA. CONTINUACION DEL DEBATE EN EL SENADO.

LA SESION MARTES 19.

Comienza la sesión á las tres y treinta y cinco bajo la presidencia del Sr. Azcárraga, hallándose en el banco azul los Sres. Rodríguez San Pedro y Alendosalazar.

Se da cuenta del fallecimiento de los señores señores duque de Sotomayor y vizconde de Campo Grande.

El Sr. PRESIDENTE dedica á su memoria sentidas frases, á las que se adhieren los Sres. Dávila, Polo y Peyrolón, conde de Peña Ramiro, conde de Casa Valencia y ministro de Instrucción pública, acordándose, por unanimidad, hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara por la pérdida de los referidos señores señores.

El Sr. POLO y PEYROLON pregunta al ministro de Instrucción Pública si los comisarios regios que han de presidir Juntas de catedráticos, tienen voto en las mismas.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO contesta extensamente, declarando que los comisarios regios tienen las mismas atribuciones que los directores de los Institutos.

La Cámara está distraída. Los treinta senadores que se encuentran en el salón conversan, formando corrillos animados.

El Sr. POLO y PEYROLON formula otra pregunta al ministro, referente á los profesores de gimnasia, de caligrafía y de dibujo, pidiendo que se tomen medidas para evitar algunos abusos que se cometen en las clases de esas asignaturas, y preguntando si es que esos profesores tienen derecho á gozar de privilegios que no disfrutan los demás profesores.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA promete tener en cuenta las manifestaciones del Sr. Polo, para tratar de corregir cualquier defecto que pudiera existir en la enseñanza de dichas asignaturas.

El Sr. GARCIA SAN MIGUEL reproduce una proposición de ley pidiendo se conceda una pensión á la viuda é hijos del capitán de navío D. Luis Cadarso.

Se entra en el ORDEN DEL DIA.

El barón del CASTILLO DE CHIREL retira un dictamen á un proyecto de ley exigiendo determinadas garantías sobre la conservación de obras de arte, y se levanta la sesión á las cinco menos veinte.

EN EL CONGRESO LA SESION MARTES 19.

Con la misma enorme expectación que ayer abre hoy la sesión el Sr. Dato, á las cuatro menos cuarto.

Los escaños y tribunas se hallan atestados. Ocupan el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Gobernación y Fomento.

El Sr. SORIANO; Pido la palabra. Apruébase el acta y se concede la palabra al Sr. Moret.

El Sr. SORIANO insiste en hablar para hacer una pregunta urgente al ministro de la Guerra.

El PRESIDENTE manifiesta que está en sus atribuciones señalar el orden de los debates, y que ya le ha puesto en lista para que hable después.

El Sr. SORIANO: Quiero hablar ahora, porque se trata de una pregunta urgente.

El PRESIDENTE reclama orden y el señor SORIANO sigue protestando de que no se le conceda la palabra.

El Sr. PIGNATELLI, desde el hemiciclo, contesta á grandes voces al Sr. Soriano, y éste le replica en igual tono.

Se oyen las voces de «No me da la gana» y de «A nosotros no nos asusta nadie» entre el barullo de la Cámara y los camañillazos del Presidente.

El Sr. Maura procura calmar al diputado de la mayoría, y las palabras de «orden, orden» del Sr. Dato acaban por imponerse al Sr. Soriano.

Terminado el incidente con la promesa de que hablará mañana el Sr. Soriano, continúa el Sr. MORET.

Rectificación del Sr. Moret. Comienza diciendo que del discurso del Presidente del Consejo sólo está claro lo relativo á la guerra de Marruecos; pero aun esto cree que está lleno de vaguedades inadmisibles.

Porque ni las notas de los Consejos de Ministros fueron claras, ni por el discurso del Presidente podemos llegar á un conocimiento exacto de nuestro objetivo con esta guerra.

Porque no sabemos si hemos de conservar los territorios conquistados, y si los conservamos, supongo que será con anuencia del Sultán de Marruecos, en virtud de acuerdo diplomático, y si nos vemos obligados á abandonar algunas de las posiciones conquistadas, ¿qué pasará?

Es preciso que midáis bien lo que se hace,

presidente de la Cámara, la cual tanto hace por los defensores de la Patria.

Destinados á Melilla. VALENCIA. (Martes, noche.) Telegráficamente han sido destinados á Melilla el comandante Rich y el capitán García Ruiz, que servían en el regimiento de Sicilia.

Artilleros á Melilla. VALENCIA. (Martes, noche.) Cumplimentando órdenes telegráficas del ministro de la Guerra, han marchado para Melilla dos cabos y cuarenta artilleros del 11.º regimiento montado.

También ha salido para la citada plaza el soldado del batallón de Cazadores de las Navas Felipe Moreno, completamente restablecido.

porque la situación ha de ir á parar á vuestros sucesores.

Hace falta tener en cuenta que el Ejército puede padecer si se sostiene el equívoco, y luego se le obliga á cosas que no esperaba.

Reproduce el concepto de ayer, respecto á la necesidad de la suspensión de las garantías constitucionales, fuera de las tres provincias de Barcelona, Tarragona y Gerona.

Dijo el Presidente del Consejo que la razón era la huelga; pero yo no creo en semejante cosa. Es más, creo que no la cree el Presidente del Consejo. Porque las garantías se suspendieron el día 28 de julio y la huelga estaba preparada para el 2 de agosto.

Pero dígame el Presidente del Consejo: si la huelga habla motivado la suspensión de garantías, ¿por qué no las levantó S. S. cuando habla acabado aquella sombra de huelga? No, no era ese el motivo. No lo cree el Presidente del Consejo.

Y digo que no lo cree, porque lo dijo ayer tarde cuando afirmó que el espíritu público, que el pueblo español había reaccionado pronto después de los combates del 23 y del 27 de julio en Melilla.

¿Por qué, pues, mantenía ese Gobierno la suspensión de garantías?

Y voy á ocuparme de algo más relativo á Barcelona, ya que el Presidente del Consejo no contestó á casi nada de esta parte de mi discurso.

Yo le decía al Presidente del Consejo que no habla tenido previsión, y lo sostengo, porque si la hubiera tenido no habrían ocurrido los sucesos del 27 y 28 de julio en Barcelona, ya que ahí está la prueba en la memoria del fiscal.

Nadie ha pedido que no se castigaran los delitos; nadie ha dicho, y yo menos que nadie, que los Tribunales no deban proceder con toda independencia; pero antes de los Tribunales y después de los Tribunales está el Gobierno, que sirve para que todos los organismos de la Nación funcionen dentro de su órbita propia y reducidos á sus límites precisos.

Y yo digo al Presidente del Consejo que los castigos han sido en algunos casos excesivos. (Aplausos.)

El Sr. SORIANO: Así se habla, y no como ayer.

El Sr. MORET: Porque no es tolerable que por delaciones se proceda, y que se inmiscuyan en estos actos ciertos Comités esenciales políticos que pretenden aparecer como defensores del orden social. (Aplausos.)

Porque es tolerable que cuando las pasiones están encrespadas, cuando las tropas se hallaban en las calles, recorrían las esquinas y barrian todo lo que encontraban al paso, se proceda de esa manera; pero, pasada la tormenta, cuando la ola ha vuelto á su sitio y las tropas se hallan en los cuarteles, cree que ese procedimiento es inadmisiblemente intolerable. (Grandes aplausos.)

Después el Sr. Moret vuelve á decir al Presidente del Consejo que no se puede consentir que España haya sido puesta en entredicho ante Europa entera, porque nosotros no podemos vivir solamente del aire del Guadarrama.

Después asegura que las culpas de las desdichas debidas al Gobierno empiezan á recaer sobre el Pontífice.

Al efecto, lee unos párrafos de un periódico extranjero.

Insiste en que no es posible que el Presidente del Consejo vuelva al contacto con la opinión. La tormenta es muy grande, la atmósfera está cargadísima, la electricidad es tan densa que amenaza con saltar la chispa, y si el rayo estalla, destruirá, como todos los rayos, las cosas más altas. (Grandes aplausos.)

Vuelve á decir al Presidente del Consejo que no debe permanecer un momento más en el banco azul.

Ayer lo dije; pero hoy, á pesar de que aún no está resuelta la cuestión económica, y, por lo tanto, no se halla expedita la regia prerrogativa, digo y repito que no debe permanecer más tiempo S. S. en el Poder.

Y lo digo porque creo que, de lo contrario, faltaría á mi deber.

Ya me hago cargo de lo que dijo ayer su señoría; pero yo cumplo con mi deber al decirle que ha llegado ya el caso á que se refiera, y que debe abandonar el Poder.

Si cree que los requerimientos del partido liberal y de todas las fuerzas democráticas del país no son bastantes, y cree que por eso no le es adversa la opinión pública, yo me siento tranquilo de haber cumplido con mi deber, y espero que otros se encargarán de demostrar á S. S. que no cuenta con la opinión. (Grandes vivas y aplausos.)

Rectificación del Sr. Maura. El Presidente del CONSEJO rectifica.

Insiste en algo de lo que ya dijo ayer respecto á la guerra de Marruecos.

Respecto á la suspensión de las garantías dice que fue impuesta por las circunstancias.

Yo quisiera que en la acción de la Justicia de Cataluña no hubiera equívocos; parece, según S. S., que en las sentencias prevalecen denuncias injustas... (Rumores prolongados.)

Quedamos entonces en que los fallos son justos.

Declara que el Gobierno no ha encontrado medio de aconsejar la gracia de indulto.

Lo que se ha perdido en celeridad se ha ganado en garantías.

Olvida S. S. los crímenes cometidos en Barcelona, en donde se ha herido todo sentimiento de nobleza. La impunidad influye mucho en el ánimo de los pueblos.

(Grandes aplausos.) El Sr. Soriano da voces, y la mayoría le corea.

Asegura que se ha mentido mucho respecto á los fusilamientos de Barcelona, y que esas falsedades son una calumnia indigna y miserable.

(Grandes aplausos.) El Sr. Soriano grita, y el presidente le increpa, advirtiéndole que si no cesa en sus interrupciones, se verá precisado á levantar la sesión pública, y pedir en sesión privada medios para evitar su proceder.

El Presidente del CONSEJO: Es preciso distinguir entre las protestas de Europa la de los elementos revolucionarios y las de los que no lo sean, pero viven engañados por quienes no saben el daño que hacen á la Patria.

No puedo atender al requerimiento de esas gentes, pero tampoco confundo con esos requerimientos el del Sr. Moret. (Risas y protestas.)

Se extraña del concepto que el Sr. Moret ha expuesto acerca de la opinión pública.

Porque el Sr. Moret decía que la mayoría de una Cámara no representa la opinión pública, y yo llamo sobre esto la atención del Sr. Moret.

Porque yo ayer sostuve la verdadera doctrina ó la más razonable al menos.

Hace presente la responsabilidad del que ocupa la cabeza del banco azul, para tomar la resolución que le pide el Sr. Moret.

Estamos en vísperas de unas elecciones generales, donde puede manifestarse la opinión. (Grandes risas y siseos.)

Esas risas son incomprensibles, ¿vais á prescindir del sufragio universal? (Aplausos.)

Al cerrarse las sesiones el Gobierno contaba con la mayoría y el apoyo de las minorías. ¿Qué ha pasado durante el verano?

Grandes risas y voces: Casi nada.

El Presidente del CONSEJO termina su discurso teorizando acerca del concepto de la opinión pública, pero contestando á los requerimientos del Sr. Moret lo mismo que ayer, á saber: que antes de abandonar el Poder tiene que estar convencido de que no cuenta con el apoyo de la opinión. (Aplausos.)

Rectifican brevemente por segunda vez el Sr. MORET y el Sr. MAURA, repitiendo solamente los conceptos relativos á la opinión pública y á la relación que existe entre ésta y la mayoría.

El ministro de la Gobernación. Comienza el Sr. CIERVA manifestando su posición en el debate después de los discursos de los Sres. Moret y Presidente del Consejo.

Aduce la necesidad de justificarse, ya que el Sr. Moret le ha señalado como uno de los más responsables de los sucesos acaecidos.

Relata minuciosamente toda la campaña contra la guerra que se había hecho por parte de la Prensa, y muy especialmente por «El Progreso», de Barcelona.

Igualmente relata lo hecho por los socialistas, anarquistas y radicales en su insistente campaña antimilitarista.

Después de asegurar que todo lo dicho en los mítines antimilitaristas y en las hojas que fueron repartidas con profusión, produjo un efecto tremendo en el país, y trajeron como consecuencia los tristes y desagradables sucesos del muelle de Barcelona y de la estación del Mediodía de Madrid, hace un extenso relato de todos los sucesos en el resto de España.

Esta fué la causa de la censura para la Prensa, que él realizó en cumplimiento de su deber de gobernante.

Pasa á relatar los sucesos de Barcelona, y en ello invierte más de media hora.

Lee los datos estadísticos de las iglesias, conventos y colegios quemados; de los que sufrieron daños; de los pañanos muertos y heridos, y de los jefes, oficiales, clases, soldados, guardias y agentes de Vigilancia muertos, heridos graves, leves y contusos.

Después asegura que los detenidos durante los sucesos y á raíz de ellos son 1.112, y los detenidos más tarde en Barcelona y otros pueblos de Cataluña, 125.

Después trata de justificar la censura para la Prensa, y arma la gran tremolina, porque asegura que periodistas españoles telegrafían cosas que exponían á la Patria al ludibrio más espantoso ante el mundo civilizado.

Por la extensión de su discurso, la Cámara muestra su cansancio.

Después de calificar de patraña lo dicho por algunos periódicos, como «La Guerra Social», acerca de los horrendos castigos de Montjuich, se produce un regular escándalo cuando asegura el ministro que después de levantadas las garantías ni un solo periódico desmintió lo que decían los periódicos extranjeros con patente falsedad y visible desdoro de España.

Un diputado: Hubo un periódico, «El País», que lo desmintió.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: Y «La Publicidad», de Barcelona.

(Con este motivo se produce bastante confusión en la Cámara. A partir de este momento, el Sr. La Cierva sólo se ocupa de lo dicho por los periódicos hasta el final de su discurso.)

Recalca especialmente lo telegrafiado al extranjero desde Cerbere, para burlar la censura, asegurando que aquellos despachos los ponían unos malos españoles.

Califica de verdaderos horrores aquellas telegramas, y parece tener empeño en denostar á la Prensa toda.

Los Sres. Burell y López Ballesteros protestan á grandes voces de que el ministro pretendía envolver en sus censuras á todos los periódicos españoles y á todos los periodistas.

tas, y á vuelta de muchas reticencias y no pocos requerimientos, lee los textos de los despachos y declara que se publicaron en el "Daily Express".

Gran desencanto en la Cámara. Las miradas: ¡Aaaaah...!

Vuelve á promover nombres de periodistas españoles, y después de leer que el Gobierno deportaba á Fernando Pío, asegura que lo leído se había publicado en "España Nueva" de 14 de octubre.

Otro desencanto y otro poco de jerga. Para probar que en otros tiempos de guerra también se ha ejercido rigurosa censura, recuerda lo hecho por el Gobierno del Sr. Sagasta durante la guerra con los Estados Unidos, y por el general López Domínguez, cuando la guerra de Melilla.

Para sincerarse de la conducta con la Prensa, asegura que no ha dejado ni un solo día de recibir en su despacho á los periodistas, durante la época de censura, y de proporcionarles noticias facilitándoles la información.

Declara repetidamente que reconoce que es un obstáculo grande para gobernar la enemiga de la Prensa.

Menciona un telegrama de la Agencia Fabra que fijaba en 12.000 los manifestantes y luego "Heraldo de Madrid" los multiplicaba por 10.

Algo parecido indica respecto de "El Liberal" y "El Imparcial", pero no dice que la cifra dada por Fabra era falsa.

Recuerda lo de las titulares grandes de los periódicos, queriendo sacar partido, como si esto perjudicara horriblemente á la Patria.

Acude á todas las nimiedades contra la Prensa, presentándolas como grandes peligros para la nación.

Y termina diciendo al Sr. Moret, que, después de lo dicho, se muestra satisfecho de haber perdido su contacto con esa Prensa.

(Aplausos en la mayoría.) (Grandes rumores en las minorías y tribunas.)

El Sr. PRESIDENTE: Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA El Sr. MOYA intenta hablar, pero no se lo permite el Presidente, que dice: "Pasa el Congreso á reunirse en Secciones."

A las siete y media se levanta la sesión.

COMENTARIOS Antes de comenzar la sesión, llegaron al Congreso, juntos, los Sres. Dato y Maura, encerrándose en el despacho del primero con el ministro de Gracia y Justicia.

Poco después llegó el Sr. Moret. Los rumores de crisis continuaban, y como nosotros se lo comunicáramos así á un ministro, relacionándolo con el Consejo celebrado tan inesperadamente, nos dijo estas palabras: "No se cansen ustedes; regío no hay nada."

"Esa albadá postrera ha sonado en la escalera", habrá dicho seguramente el Presidente del Consejo de Ministros, parodiando al héroe de la leyenda zorriñesa, al escuchar la rectificación del jefe del partido liberal.

Porque, en efecto, el Sr. Moret, que esta mañana, al hablar en nosotros de la acogida que ciertos elementos habían hecho á su discurso de ayer, nos decía: "No han comprendido todo el alcance de él"; el Sr. Moret, repetimos, en su rectificación de hoy ha acentuado notablemente sus ataques al Gobierno, y sobre todo, su cominación para que deje el Poder.

Mirando al porvenir, el jefe liberal ha querido que el Presidente del Consejo concrete y determine los propósitos, el objetivo del Gobierno en la campaña del Rif, á fin de que las determinaciones que tome el que le suceda no sirvan luego de término de comparación, y acaso de ocasión aprovechada por los enemigos.

En una palabra, el Sr. Moret no ha querido dejar en el aire la amenaza de que si es preciso poner un término breve á la campaña, puedan luego decir á quien lo haga que no ha satisfecho las aspiraciones del país ni las del Ejército; y el Sr. Maura, clara y concretamente, ha manifestado que el objetivo de la campaña no es otro que el de asegurar la vida y la tranquilidad de nuestras posiciones de Melilla y su campo, sin propósito alguno de conquista.

Pues queda su señoría apercibido para el porvenir.

Y aquí viene la misma pregunta que hacíamos ayer, mejor dicho, que se hacían los oyentes: ¿Qué quiso decir con esto el Sr. Maura?

Emplazaba—nuevo Carvajal—al Sr. Moret, indicando con esto que será Poder pronto, ó significaba, que, haciendo caso omiso del desahucio, se preparaba á seguir imperturbable en la Presidencia del Consejo?

No es difícil adivinar la interpretación verdadera; pero nosotros, por discreción, nos abstendremos de apuntarla.

El discurso del Sr. Moret ha causado entre los liberales una verdadera explosión de entusiasmo.

Todos le elogiaban; y los de todos matices declaraban que habla satisfecho las aspiraciones suyas y las de todos.

Respecto á las consecuencias políticas que habrá de traer, también creían que habían cambiado las circunstancias, y que, si después del discurso de ayer, la situación quedaba oscura y nebulosa, después de la rectificación habla quedado tan diáfana y pura, que no dejaba lugar á dudas de ninguna especie.

Los ministeriales, cumpliendo indudablemente con un deber político, ponían en acción la famosa frase: "La guardia muere, pero no se rinde", y defendieron al Gobierno, mejor dicho, al Sr. Maura, con gran ardor, tanto en el salón de sesiones con sus aplausos, como en los pasillos con sus argumentos y sus discursos.

Al salir del salón de sesiones el Sr. Moret, los liberales que ocupaban los pasillos de la Cámara le han tributado una ovación entusiasta.

Terminada la sesión, la concurrencia y la agitación en los pasillos fueron grandísimas. Los timbres llamaban á reunión de Secciones; pero á las Secciones no acudía nadie. Los diputados preferían discurrir y comentar acerca de los debates.

Los liberales hicieron á su jefe una ovación estruendosa y entusiasta, manifestación evidente de la sensación que les había producido el discurso de la tarde.

Ha estado bien de todo—decían los que en el día anterior se manifestaban más fríos—de pensamiento y de palabra; de fondo y de forma, y, sobre todo, de energía.

—Hoy—decía un diputado, por cierto conservador—ha perdido el Sr. Moret su leyenda.

—¿Cómo que la ha perdido?—preguntaba medio incomodado un liberal.

—Sí, hombre—replicó el aludido—ha perdido su leyenda de debilidad y de indecisión.

Los ministeriales—ya lo hemos dicho en otra parte—se mostraban muy satisfechos del Sr. Maura; no así del Sr. La Cierva, y conste que afirmamos esto, con toda imparcialidad, pues, incluso algunos ministros y otras personas que ocupan elevados cargos, decíanos que el ministro de la Gobernación había estado imprudente y provocador en grado sumo, añadiendo que esas actitudes y esos desplantes no son propios de personas que ocupan el banco azul.

Además—añadían—el principal argumento que el Sr. Cierva ha empleado contra la Prensa ha sido contraproducente y se ha vuelto contra él, porque habiendo dado á entender que periodistas españoles telegrafiaran al extranjero noticias perjudiciales para la nación, estrechado por el Sr. Burell y otros periodistas diputados, se vió obligado á leer el telegrama aludido, que resultó sin firma, lo cual dá derecho á sospechar de la existencia del texto.

ero hay otra cosa que ha causado sensación enorme en el ánimo de la mayoría de los diputados liberales y conservadores, y que hace gran daño á la reputación del señor Cierva, como ministro.

Nos referimos, y se referían todos, á la tranquilidad y á la franqueza con que el señor Cierva declaraba y leía telegramas y correspondencias particulares, lo cual, decían, es un verdadero caso de responsabilidad, por violación de correspondencia.

A buen seguro—añadían—que el Sr. Cánovas no habría permitido á ninguno de sus ministros de la Gobernación que hiciese semejantes declaraciones; antes bien, le hubiera hecho sentarse en el banco azul, no ocultándole su enojo.

De esta cuestión se tratará, seguramente, en la Cámara.

Los republicanos, suspendida la discusión, quedaron en la sala de sesiones conferenciando acerca de la situación política presente. Entre ellos los habla de todos los matices.

Amat, Bergamín, Andrade, Calderón, Milla, Martínez Contreras, Poggio, Sánchez de Toca, Luna, Martínez Calvo, Ortuño, Mora, Suárez Inclán (D. F.), Martín Sánchez, García Lomas, Espada, Miranda, Castro, García Leanz, Arias de Miranda, Bernard, Rodés, Goicoechea, Igual, Pérez Crespo, Requejo, Alcocer, Jimeno Rodrigo, Rahola, Llanos, Llorcete, Delgado García y Portela.

Exámen de cuentas.—Maldonado, Carner, Beller, García Berlanga, Ventosa, Lema y Megias.

Gracias y pensiones.—Martínez Contreras, Textor, Bugallán (D. I.), Llorens, Andes, Urquijo y Millán.

Gobierno interior.—Francos Rodríguez, Celleruelo, Vignote, Llorens, Llorente, Lema y Sallent.

Corrección de estilo.—Bullón, Sáenz de Quejana, Burell, Ortega Munilla, Picón, Canals y Martínez Ruiz.

Proyecto sobre habitaciones baratas para obreros.—Maura Gamazo, Poggio, Guirao, Goicoechea, Ibarra, García Alix y Miralles.

Reales decretos sobre suspensión de garantías.—Bullón, Domínguez Pascual, Montes Jovellar, Barcenás, Martínez Calvo, Cierva (D. I.) y Martínez Ruiz.

Consejo de ministros No estaba anunciada la celebración del Consejo de Ministros, y esto explica la sorpresa que á todos causó la noticia de haber sido convocado.

Tratábase, pues, de una reunión inesperada, aunque los ministros hayan procurado rectificarlo, aparentando que el Consejo fué convocado á petición del ministro de Fomento.

Lo cierto es que hasta la salida del señor Maura de Palacio no se supo que el Consejo iba á reunirse, y que al regresar aquél á su domicilio, los ministros acudían á éste.

Entretanto la reunión terminaba, los comentarios de cuantas personas tenían conocimiento de la convocatoria del Consejo eran muy animados, y en extremo acentuados los rumores de crisis.

El Consejo duró hasta cerca de las dos de la tarde.

Los ministros, al salir, dijeron, coincidiendo con lo ya manifestado por el Sr. Maura, que habían estado ocupándose del reglamento de Comunicaciones, que les habla fido el señor Sánchez Guerra, no en su totalidad, porque no habían tenido tiempo para ello, habiendo quedado aprobada gran parte de dicho reglamento, y dejándose el resto para tratarlo en otra reunión.

El Sr. Sánchez Guerra dijo también que habla recibido noticias oficiales de Melilla, de las cuales enteró á sus compañeros, anunciándoles que esta noche se iluminaría ya el faro establecido en Tres Forcas.

Añadieron los ministros que el Consejo habla cambiado impresiones sobre el debate planteado en el Congreso, conviniendo en que después que haya rectificado el Sr. Maura, intervenga en el debate el ministro de la Gobernación.

Y á esto se redujo lo dicho por los ministros acerca de la reunión, cuya importancia política, aunque tratan los consejeros de la Corona de negársela, nadie puede desconocer.

TIENE GRACIA! PARA "LA EPOCA," La Epoca se burla de The Daily Telegraph de Londres y de L'Echo de Paris, por haber dicho que los Sres. Dato y Azcárraga habían sido detenidos.

El colega debía enterarse de las cosas, antes de dedicarse á hacer chistes.

Si se enterase, sabría que de eso, como de otras muchas cosas que no son responsables ni The Daily Telegraph, ni L'Echo de Paris, ni su corresponsal en Madrid.

Y no lo son, porque el corresponsal escribió en letra clarísima que los Sres. Dato y Azcárraga habían sido REELUS, según copia certificada que tiene en su bolsillo.

En vez de la palabra REELUS, el telegrama, que es un servicio del Estado, transmitió RECLUS.

El corresponsal de The Daily Telegraph no hubiese hablado de esto, por no perjudicar á un funcionario público, si La Epoca no le obligase á ello; pero ya que á ello le obliga, bueno será que conste la verdad.

Uno de éstos siguió por la calle de San Bernardo y plaza de Santo Domingo, y al llegar á la calle de Preciados les salió al encuentro el gobernador civil, señor marqués del Vadiño. Este, con palabras cariñosas, les preguntó el origen de la manifestación, y al saberlo, les dijo que redactaran una protesta y se la entregara una Comisión, prometiendo hacerla llegar á las Cortes.

Esta proposición satisfizo complidamente á los manifestantes, los cuales vitorearon efusivamente al gobernador, y se disolvieron.

Los sucesos en el extranjero

En el Senado francés.

PARIS. Al ser abierta hoy la sesión en el Senado, el Presidente del mismo dice que el senador por el departamento de Bocas del Rodano, M. Faissieres, una interpelación al Gobierno acerca de la actitud que piensa adoptar éste en vista de la ejecución de Ferrer.

El ministro de Negocios extranjeros, Pichon, subió á la tribuna y dijo: "El Gobierno no puede aceptar la interpelación, porque no hay correlación alguna entre los sucesos de España y la política que seguimos con dicho país."

Es regla invariable de la Reública no intervenir en los asuntos interiores de nación alguna.

Dicha norma de conducta es conforme con los derechos de los pueblos, que deben gobernarse según estimen oportuno.

Además, nos preserva de intervenciones de otros países en nuestras cuestiones interiores. Estamos unidos á España por una cordial amistad y por acuerdos que el Estado conoce.

Seguiremos siendo fieles á esos acuerdos y á esa amistad.

No pertenece al Parlamento francés el derecho de emitir su fallo sobre los sucesos de España.

Esos sucesos, que no pueden repercutir en Francia, deben ser juzgados por las Cortes españolas.

Por lo tanto, pido al Senado aplaque dicha interpelación.

La mayoría aplaudió.

La interpelación Faissieres.

PARIS, 19. Contestando al ministro de Negocios Extranjeros que pedía se aplazara sine die la interpelación anunciada por el socialista independiente Faissieres, éste protestó, insistiendo para que se discutiera en la próxima sesión.

"El país necesita hablar—dijo—y quiere que se le oiga. No podemos ni debemos olvidarnos de que, al hacer la Revolución de 1789, lucharon y vertieron su sangre nuestros mayores en pro de la libertad de conciencia, así dentro como fuera de nuestro país."

Verificada la votación, quedó aplazada la interpelación conforme había pedido M. Pichon.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 19. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de Comunes, el "laborista" Henderson preguntó al Gobierno si habla realizado alguna gestión para evitar se ejecutara á Ferrer sin antes haberlo juzgado conforme á las leyes españolas un Tribunal civil legalmente constituido.

El nacionalista Patrick O'Brien preguntó á su vez, en tono irónico, si al Gobierno inglés le hiciera alguna indicación el Gobierno español cuando el incidente de Densniwi.

Cesa el "boycott." MARSELLA, 20. Los descargadores del puerto han acordado cesar en el "boycott" contra los barcos españoles.

Ultima hora

La Cámara francesa.

PARIS. La Cámara de Diputados ha acordado discutir el próximo viernes las interpelaciones sobre política interior, y luego las anunciadas por el socialista Rouanet, acerca de la acción de la Policía española en los Pirineos orientales, y del socialista Merle sobre la intervención de España en Marruecos.

También ha acordado discutir el proyecto de revisión arancelaria á partir del día 27 del corriente.

INUNDACION EN VALENCIA VALENCIA. (Martes, noche.) Tan grande ha sido la cantidad de agua que ha caído, que alcanzó la altura de un metro en la calle de Rosas, arrastrando los enseres de las casas.

En el barrio de Marchalenes también ha habido inundación con desbordamiento de las acequias de la calle y la orilla del río, hasta cerca de un metro, teniendo que ser desalojadas con rapidez las cuadras y pocilgas de los tratantes, con grave riesgo de los animales.

En la carretera de Burjasot y en la estación del empalme de la línea de Valencia á Betera la inundación también ha tenido importancia, suspendiéndose el tráfico durante todo el día.

La brigada de bomberos ha estado trabajando hasta el anochecer, desaguando la repianada, ayudados por un centenar de vecinos de las calles inundadas.

En algunas, como en la Glorieta del Mar, el agua llegaba hasta las rasantes de las rejillas.

El barrio de Marchalenes ha sido el más castigado.

Los vecinos disparaban tiros pidiendo auxilio.

Los bomberos apudieron presurosos, abriendo boquetes en los muros de las casas, dando salida á las aguas, que alcanzaban más de un metro, arrastrando en su impetuoso los muebles de los edificios.

El río Turia también ha sufrido una crecida importante.

El mar presenta un aspecto imponente, siendo horrible la marejada.

Las parejas del "bou" han regresado al puerto, después de sufrir grandes fatigas.

Las obras del puerto han quedado paralizadas y los buques surtos en el mismo han tenido que redoblar las amarras, en evitación de probables catástrofes.

En la casilla de la Sociedad de Salvamento de Naufragos está todo preparado, y el personal dispuesto para salir al mar á prestar los auxilios que sean necesarios.

Las calles de los barrios marítimos están convertidas en pantanos.

De Melilla

La venta de las minas. COLONIA. "La Gaceta" ha recibido un despacho de Berlín diciendo que nada se sabe en aquella capital respecto á la noticia publicada por un periódico de París de que Muley Hafid habla vendido las minas del Rif á un alemán y habla realizado un empréstito con financieros alemanes.

Combate en Nador Los moros rechazados. MELILLA. (Martes, noche.) Contra el campamento que en Nador ocupa la división Orozco han realizado esta madrugada los moros un ataque.

Comenzó el enemigo las hostilidades á las tres de la mañana.

Las descargas iban dirigidas principalmente contra el reduto.

Nuestras tropas, siempre vigilantes, han contestado á la agresión rápida y adecuadamente.

El fuego, nutridísimo, se ha prolongado hasta el amanecer.

La lucha resultaba molesta por cuanto llovía copiosamente.

El enemigo ha sido rechazado por completo.

Nuestras bajas no han pasado de dos heridos, dos soldados del regimiento de Saboya.

Los moros, para realizar la agresión, aprovecharon del terrible aguacero que las nubes descargaban, pues pensaron fundadamente que las parejas exploradoras se habrían replegado al campamento y así lograron, sin peligro de que les vieran, adelantarse hasta las llamadas Tetos de Nador.

Aparte el regimiento de Saboya, mencionando antes, los del Rey y de León tomaron parte muy activa en la lucha, que hasta el amanecer se sostuvo en los alrededores del campamento que los moros trataron, aunque infructuosamente, de sorprender.

En cuanto amaneció, la Artillería entró en funciones, comenzando un fuego muy nutrido, que obligó á los kabileños á retirarse apresuradamente, no sin antes sufrir bastantes bajas.

Los moros fugitivos se internaron en una espesa línea de chumberas situada á la izquierda del campamento, perdiéndose muy pronto de vista.

Para completar la operación, el general Orozco ha dispuesto que dos compañías de los regimientos de Saboya y Wad-Rás realizaran una minuciosa exploración por la parte referida.

Nuestros infantes no han logrado encontrar al enemigo, que huyó á la desbandada, llevándose sus muertos y heridos.

En esta exploración, las indicadas compañías no han tenido novedad.

RITWAGEN.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

Las cabalas del Rey Eduardo

(DE NUESTRO REDACTOR)

He pasado cuatro días en París viendo volar a Paulhan y al conde de Lambert. Ya os hablaré de eso. Al volver a Londres encuentro la situación política planteada en los mismos términos que os exponía en el último artículo. El Rey Eduardo sigue conferenciando con Mr. Asquith, Mr. Balfour y el marqués de Lansdowne, y, naturalmente, nadie sabe a ciencia cierta lo que saldrá de estas entrevistas.

El punto que se debate es siempre el derecho de los lores a interponer su veto al presupuesto de Mr. Lloyd-George. No hay otra cuestión. El plan de los conservadores consiste en que la Cámara de los Lores resuelva que no puede sancionar el presupuesto en tanto no se manifieste la opinión del cuerpo electoral sobre las trascendentales reformas que entraña.

Esa resolución entraña un pacto entre aquellos conservadores opuestos a que los lores intervinieran en una cuestión de presupuestos y aquellos otros que les pedían rechazasen o enmendasen substancialmente el presupuesto de Lloyd-George.

Con la fórmula adoptada se consigue que los lores no rechacen, ni enmienden, ni sancionen el presupuesto, y se limiten a ejercer una acción suspensiva hasta que se celebren nuevas elecciones generales.

Pero los liberales no aceptan este plan de los conservadores. Dicen que si se permite a los lores provocar la celebración de nuevas elecciones generales cada vez que lo estimen conveniente, no tan sólo harán imposible en lo futuro todo Gobierno liberal, sino que arrebatarán a la Corona su papel constitucional de Poder moderador, para ejercerlo ellos, bien que en beneficio exclusivo de los conservadores.

¿Qué resultaría si se dejase a los lores ejercer ese poder suspensivo en punto a presupuestos? Que cada vez que juzgasen oportuno para los conservadores la celebración de nuevas elecciones, no necesitarían más que suspender la aprobación de un presupuesto para provocarlas, y, consiguientemente, se desbandaría, desalentado, el partido liberal, ya para reaccionar algunos de sus elementos hacia las filas conservadoras, ya para pasarse a los partidos revolucionarios.

Esta solución no le conviene a la Corona británica, interesada en mantener el equilibrio entre ambos partidos. De ahí la intervención del Rey Eduardo.

Pero los liberales van más lejos en su argumentación y, por lo tanto, en su actitud. No les importa ir, si es preciso, a las elecciones; pero piden garantías para que, en caso de triunfar no les sea posible a los lores provocar cuantas elecciones generales se les antoje.

A ese efecto, piden que se les autorice, caso de triunfar, para abolir o reformar substancialmente, el veto de los lores, o bien para modificar la constitución de la Alta Cámara mediante el nombramiento de suficiente cantidad de lores liberales para establecer en la Alta Cámara el equilibrio de los dos partidos.

Dicho más brevemente, los liberales piden al Rey Eduardo permiso para otorgar el título de lord a dos o tres cientos de radicales.

Esta contingencia significa un trastorno demasiado grande en la vida social de Inglaterra para que pueda contemplarla imposible el Monarca. De ahí los esfuerzos que realiza para encontrar una fórmula de concordia.

RAMIRO DE MAEZTU.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Rey Manuel.

LISBOA. El doctor Lencastre, actual médico de cabecera del Rey, ha fijado en diez días el período de convalecencia del Monarca, considerándolos suficientes, salvo el caso de complicaciones imprevistas.

VIDA SPORTIVA

PORT-AVIATION. En el concurso del Aero Club de Francia han sido clasificados, por el mayor recorrido. Primero, Delambert, premio de 2.500 francos, por un recorrido de 20 kilómetros 531 metros. Segundo, Gobron, premio de 1.000 francos por un recorrido de 8 kilómetros 368 metros.

Otro premio de 1.000 francos, concedido al aviador, habiendo realizado el vuelo de mayor distancia, sin pararse, fué obtenido por Belambert, el cual recorrió 15 kilómetros 226 metros.

La salida del aerodromo se verificó sin incidentes.

Los vuelos de Lambert.

Dicen de Port-Aviation: De Lambert, con su biplano Wright, salió esta tarde, a las 4,30, del aerodromo, elevándose unos 80 metros, y desapareciendo en dirección a París.

dose unos 80 metros, y desapareciendo en dirección a París.

A las 5,30 volvió a aparecer sobre las lomas próximas al aerodromo.

El público saludó su regreso con manifestaciones de indescriptible entusiasmo.

De Lambert dió una vuelta de pista, yendo a bajar frente a su cobertizo.

Poco antes de regresar De Lambert fué cuando el aviador Blanc, que efectuaba su primer vuelo, cayó con su aparato entre el público, después de recorrer unos 20 metros escasos.

El público entusiasmado.

PORT-AVIATION. De Lambert, tripulando su biplano Wright, salió esta tarde, a las cuatro y treinta y cinco, del aerodromo, elevándose unos 80 metros y desapareciendo en dirección a París.

A las cinco y treinta volvió a aparecer sobre las lomas próximas al aerodromo.

El público saludó su regreso con manifestaciones de indescriptible entusiasmo.

De Lambert dió una vuelta a la pista, yendo a bajar frente a su cobertizo.

Poco antes de regresar De Lambert fué cuando el aviador Blanc, que efectuaba su primer vuelo, cayó con su aparato entre el público, después de recorrer unos veinte metros escasos.

SINGULAR TRATAMIENTO DEL ALCOHOLISMO

Pide que le aten para no ir a emborracharse

Denuncia de los vecinos.

HAMBURGO. Los vecinos de una casa del Steindamm venían sospechando hace algún tiempo que la viuda de un comerciante, dueña de una oficina de colocaciones, atormentaba cruelmente con aparatos de tortura a un joven empleado del comercio, a quien había realquilado una boardilla.

El empleado entraba todas las noches en la casa al salir del establecimiento donde prestaba sus servicios.

Comía con la viuda y luego subía a su boardilla, seguido de la viuda.

A los pocos momentos oíanse en la casa lamentos, lanzados por el joven.

—No apriete usted tanto, que me rompe un brazo!—gritaba con acento de dolor.

A los pocos momentos, la viuda descendía, satisfecha, a su piso y todo quedaba en silencio.

A las siete de la mañana, la viuda subía nuevamente a la boardilla, y a las siete y media descendía con ella el joven.

Se desayunaban juntos, y el empleado se iba a su comercio y la viuda se dedicaba a sus quehaceres.

Hace tres noches, el joven lamentóse más que de ordinario.

Y cuando la viuda, después de cerrar con llave la puerta de la boardilla, bajaba la escalera, oyóse en toda la casa la voz del joven, que gritaba:

—Suba usted! ¡Suba y desátame!

La viuda no le hizo caso y se encerró en su piso.

Entonces, los vecinos decidieron denunciar el hecho a la policía.

Un comisario y dos números, provistos de un auto de prisión, trasladáronse a la casa ayer, a las siete de la mañana.

Avisada la viuda, abrió la puerta.

Un lamentable espectáculo apareció a la vista de todos.

El empleado de comercio yacía en su lecho, atado a la cama, que es de hierro, con fuertes cuerdas y profusión de nudos.

Una cuerda le pasaba por la cintura, atándole a los hierros.

Otras dos cuerdas, atadas a sus brazos, mantenían éstos extendidos. Dichas cuerdas estaban anudadas a dos argollas fijas en la pared.

Los pies estaban trabados con verdadero arte.

Era imposible que aquel hombre se escapase.

Los agentes le desataron y preguntaron luego a la viuda:

—¿Es usted la que ha atado a este desgraciado?

—Sí, señor.

—¿Pues queda detenida?

—Pero con gran sorpresa de ellos, el empleado tiróse de la cama y dijo, interponiéndose:—No la prendan, que es inocente.

Un agente, indignado, increpóle:

—¿De modo, que no sólo es tan cobarde que se deja torturar por una mujer, sino que la defiende encima?

—Sí, la defiende, porque me salva de la ruina.

—¿Atándole?

—Atándome. Lo hace a petición mía. Todas las noches, si salgo después de la comida, me voy a los establecimientos de bebidas y me emborracho. Regreso tarde, al día siguiente no me levanto y no puedo ir a cumplir mis obligaciones. He perdido ya dos plazas por esta causa, y no quiero perder mi colocación actual. Por eso la rogúe me tuviera atado todas las noches y no me soltara sino por las mañanas. Gracias a eso, aunque duermo incómodo, no falto nunca a mis obligaciones.

—Entonces, ¿por qué grita?

—Porque algunas veces, al hacer los nudos, aprieta demasiado. Pero al día siguiente se lo agradezco.

Los agentes, viendo que no podían prender a nadie, felicitaron al empleado por su sistema, y bajaron la escalera haciéndose cargo.

PARA QUE NO NOS ENVENENEMOS

Congreso contra la adulteración de los alimentos

La Cruz Blanca.

PARIS. Ha comenzado el II Congreso de la Cruz Blanca.

Dicha Asociación internacional tiene por objeto perseguir la adulteración de los alimentos.

En el Congreso están representadas 24 naciones.

Las adhesiones personales y colectivas pasan de 2.000.

El presidente del Comité ejecutivo del Congreso, doctor Bordas, director de los servicios técnicos de los Laboratorios del ministerio de Hacienda, ha dicho en una intervención siguiente:

«No sé dónde vamos a alojar y colocar a todos los adherentes que han venido y que han anunciado su viaje.

El número de congresistas aumenta a cada instante.

He recibido adhesiones hasta de China, país donde la represión de los fraudes de los alimentos es ejercida con más eficacia que en otros países y que hasta en Europa.

Un Congreso donde están representadas tantas naciones y que comprende un número tan elevado de representantes, correría el riesgo de eternizarse en discursos y en discusiones sin salida, si no hubiésemos redactado ya un programa preciso, que todos los congresistas conozcan.

En cuanto a la tarea del Congreso, he aquí en algunas palabras:

El primer Congreso de Ginebra ha dado una definición académica del alimento puro. Y por eso ha declarado, por ejemplo, que el vino es el producto de la fermentación de las uvas frescas. Pero después de esta definición académica, queda por definir qué es el alimento comercialmente puro. Eso es lo que hará el Congreso.

El vino es el producto de la fermentación de las uvas frescas, sea. Mas para que este producto se convierta en comercial, es preciso que sufra diversas operaciones. Y lo mismo sucede en los demás alimentos.

Todas las Asociaciones de comerciantes y de productores de mercancías han sido consultadas, y nos han dirigido informes muy completos, que hemos comunicado a los Estados extranjeros. Muchos de éstos han adoptado sin modificaciones sus puntos de vista.

Fuera de las operaciones necesarias, el Congreso podrá admitir, según los deseos de los comerciantes y productores, ciertas operaciones facultativas para el alimento comercialmente puro. Pero dichas operaciones deberán ser indicadas al comprador en la forma que el Congreso precise.

Así, una vez sean fijadas y enumeradas todas las operaciones lícitas, los alimentos que sean sometidos a otras manipulaciones serán considerados falsificados y nocivos.

El Congreso recogerá en seguida, bajo la forma de votos y órdenes del día, los deseos del comercio y de la producción, relativos a las cuestiones de legislación, administración y otras; deseos de que la Cruz Blanca ocuparse en sus Congresos próximos.

Y dichos deseos serán examinados por la Sección de higiene, presidida por el doctor Landouzy, decano de la Facultad de Medicina, que eliminará aquellos que le parezcan perjudiciales para la salud pública, y pondrá los otros a la sanción del Congreso.»

La sesión inaugural celebróse a las dos de la tarde.

Presidió el ministro de Agricultura, monsieur Ruan.

UN MUSICO DESESPERADO

Las aventuras de un violín

Anticuarios furiosos.

PARIS. Un violinista de la orquesta Colonna, llamado Ernesto, fué anteaayer a ensayar al teatro del Odeón, y, terminado el ensayo, dejó guardado el instrumento en uno de los sótanos del coliseo.

Ayer fué a ensayar nuevamente y descendió al sótano para coger su violín; pero vio con profunda sorpresa que no estaba donde lo había dejado.

Gritó, reclamó, amenazó. Todo fué inútil. Nadie le daba razón de su instrumento musical.

En vista de ello, avisó a la policía, que pudo averiguar sin gran trabajo que el violín había sido robado por un tal Leclercq, tramoyista del teatro.

Leclercq fué detenido y declaró que había vendido el violín por seis francos a un anticuario llamado M. Tacoma, que vive en Montmartre, rue Antoinette, 12.

Un comisario de Policía fué inmediatamente a la tienda del anticuario.

Este comió a la sazón con su esposa, bien ajeno de lo que le esperaba.

El comisario, con voz grave, exigióle la devolución del instrumento.

Creía el incauto que le obedecerían sobre la marcha, pero no contaba con la mujer de M. Tacoma, especie de furia de cabellos grises, gran vientre y gafas.

Dicha señora se puso en jarras, y adelantándose hacia el comisario, gritóle al oído:—Ese violín es nuestro, y no se lo daremos!

El marido, entonces, intervino:—Señor comisario!—gritó trémulo de indignación.—¡No venga a robar a un comerciante honrado!

El comisario, furioso, penetró silenciosamente en la tienda, con objeto de apoderarse del violín.

te en la tienda, con objeto de apoderarse del violín.

Pero la anticuaría cogió un taburete y arrojóselo a la cabeza sin más miramientos.

Rodó por tierra el comisario, y su sombrero quedó hecho una lástima.

Al ir a levantarse, el anticuario arrojóle un candelabro, que le causó, al caer sobre su hombro izquierdo, una contusión leve.

En vista de tales argumentos, el comisario huyó, y los anticuarios se quedaron cantando victoria.

Pero a los pocos momentos, el enemigo, que creían vencido, hizo irrupción nuevamente en su tienda.

Esta vez le acompañaban dos guardias de la Paz, que esgriman sus sables, con intenciones poco tranquilizadoras.

Ante tan superiores fuerzas, los irascibles anticuarios tuvieron que batirse en retirada.

Entró el comisario en la trastienda, y encontró al desdichado violín pendiente de un clavo.

Media hora después, se lo devolvía a su dueño, que estaba desesperado y floraba amargamente.

El ladrón y los anticuarios fueron encerrados en el Depósito.

MUERTE DE LOMBROSO

ROMA. Un telegrama de Turin da cuenta de haber muerto en Turin el célebre antropólogo César Lombroso.

La muerte del ilustre criminalista fué repentina.

La noticia ha causado profunda sensación, por la enorme popularidad de que aquí gozaba el célebre autor de *El hombre delincuente*.

MISCELANEA

Toros en Méjico.

MEJICO. En la corrida de esta tarde ha debutado el diestro Pepete. Los toros fueron de la ganadería de San Diego de los Padres, que resultaron buenos.

Lagartijillo, bien con capote y muleta y valiente matando.

Pepete fué recibido por el público con una grandísima ovación, teniendo que dar la vuelta al ruedo saludando.

Con el capote estuvo muy valiente y superiorísimo con la muleta y estoque, siendo premiadas sus faenas con continuas ovaciones.

Contra una iglesia.—Explosión.

LISBOA. Acaba de ocurrir una explosión junto a la iglesia francesa de San Luis, quedando hechos añicos los cristales del templo y de varias casas contiguas.

La policía está rodeando el edificio. Ha acudido numeroso público al lugar del suceso.

Después de un atentado.

LISBOA. La policía busca con actividad a los autores del atentado cometido anoche contra la iglesia de San Luis de los Franceses.

El artefacto había sido colocado cerca de una ventana de la sacristía.

La explosión arrancó varias piedras de sosten de la ventana; pedazos de madera de ésta fueron proyectados contra la pared interior del templo.

Circula el rumor de que han sido practicadas varias detenciones.

Los sacerdotes y alumnos del colegio francés situado al lado de la iglesia se habían acostado poco antes de que ocurriera la explosión. Al ruido de la detonación, se despertaron asustados.

Cámaras francesas.

PARIS. Esta tarde se ha inaugurado en la Cámara de diputados y el Senado una legislación extraordinaria.

Por la higiene.

PARIS. Con toda solemnidad se han inaugurado hoy las sesiones del Comité permanente internacional de higiene pública.

Están representadas 17 naciones. España tiene su representación.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Álava y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3.
| Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid y Portugal	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos núm. 105.

NUESTROS VIAJES

SEIS DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 155.

En segunda clase: pesetas, 113.

En tercera clase: pesetas, 70.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente al espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarnos una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sofolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

Para los próximos meses de octubre, noviembre y diciembre, el Comité de la Exposición tiene preparada una serie de fiestas artísticas y atrayentes en sumo grado.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase).

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Entrada permanente a la Exposición.

Sexto. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

Modo de efectuar el viaje

PARA LOS VIAJEROS DE 1.ª Y 2.ª CLASE

Primer día.—Salida de Madrid, en el correo expreso, a las 19,20.

Segundo día.—Llegada a Valencia, a las 8,31 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle; su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Jeris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al séptimo día.

ESTANCIA

Séptimo día.—Salida de Valencia, en el correo expreso de las 14,40.

Octavo día.—Llegada a Madrid, a las 8,40.

PARA LOS VIAJEROS DE 3.ª CLASE

Salidas los miércoles y viernes de cada semana.

Primer día.—Salida de Madrid a las 9,30. Llegada a Valencia a las 20,36. Instalación en la fonda. Comida.

Del segundo al séptimo día.

ESTANCIA

Séptimo día.—Desayuno en la fonda y salida para tomar el tren a las 10,38 de la mañana. Llegada a Madrid a las 22.

HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Hotel de las Cuatro Naciones, fondas San Antonio, Dos Puercas, La Francesa, La Esmeralda, La Madrileña y La Universaria.

TERCERA CLASE

Fondas La Invenible, La Andaluza y La Familiar.

Petición de billetes

Todos los días hasta el 16 de Diciembre. Habrá que pedirlos con tres días de anticipación al que se quiera emprender el viaje.

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédit Lyonnais de Madrid, al nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Este diario no pertenece al Trust

Este diario

no pertenece

al Trust

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

INUNDACIONES EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, mañana.) Esta mañana se desencadenó una gran tormenta, cayendo un diluvio, que inundó un centenar de sótanos y plantas bajas en las calles de la ciudad.

La brigada de bomberos procedió al desahúe.

La Exposición quedó inundada, y esto ha obligado a suspender los festejos de hoy, entre ellos el concierto.

En los poblados de los alrededores ha causado la tormenta graves daños, por el desbordamiento de las acequias.

La tempestad cruzó la huerta, llegando hasta los límites de la provincia.

Descargó también un fuerte pedrisco.

Por último, se desencadenó un violento ciclón, que arrancó tejados y chimeneas, destruyó muchas barracas y arrasó las cosechas.

En Castellá se hundieron siete barracas, resultando ocho heridos graves, entre ellos Francisca Lleó, que se halla en estado agónico.

La Guardia Civil accedió a prestar auxilio a los que se veían en terrible trance de ahogarse.

Los alcaldes de los pueblos de la provincia han telegrafado al gobernador, comunicándole los destrozos, que han sido muy grandes, especialmente en Sueca y Cullera.

El río Júcar ha tenido una gran crecida y amenaza desbordarse.

El cielo está encapotado.

DEL FERROL

EVASION DE UN PRESO

Fugado cuatro veces.

FERROL. (Martes, noche.) En las prisiones militares de este arsenal se encontraba recluido hace algún tiempo Hilario Aja, marinero de la Armada.

Estaba preso para responder de los delitos por los cuales tiene pendientes varias sumarias.

Hoy ha desaparecido de la prisión.

El destacamento de Infantería que presta servicio en las prisiones militares del arsenal ha notado la evasión, e inmediatamente han comenzado las pesquisas para averiguar el paradero del fugado.

Se supone que para conseguir su propósito escalo la muralla de las prisiones y se arrojó al mar, ganando luego tierra a nado.

Es ésta la cuarta vez que Hilario Aja se fuga de las cárceles.

La última vez que lo hizo se le detuvo en el preciso momento en que se disponía a embarcar con rumbo a América.

Otra vez consiguió ganar un barco, que le condujo hasta Buenos Aires.

A la hora en que telegrafía se desconoce el paradero del fugado.

Las autoridades han dado telegráficamente los oportunos avisos a varios puestos de la Guardia Civil para que procedan a la busca y captura del fugitivo.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Asamblea de Cámaras de Comercio.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha continuado la Asamblea de las Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del Sr. Paraiso, y se han constituido las secciones que faltaban.

En la sexta, el ponente del tema: «Buques y personas que intervienen en el comercio marítimo», ha presentado unas conclusiones detalladas para garantizar los derechos e intereses del comercio.

Todas ellas han sido aprobadas después de un debate, en el que han intervenido Puchol y Barandiarán, de Bilbao; Perpiñá, de Barcelona.

La sección primera de comerciantes, registro mercantil y demás, también ha presentado extensas conclusiones, estando perfectamente orientadas.

En la discusión han intervenido los señores Caravaca y Cosals, de Tarragona; Piniños, de Cádiz; Lafite, de Coruña; Paraiso, Casanova, Ungria y Sánchez, llevando el peso hábil y brillantemente el Sr. Prats, de Madrid.

En la sección quinta: «Contrato de letras», ha presentado las conclusiones, pidiendo la modificación del vigente, orientándose en las legislaciones alemana e inglesa.

Fueron discutidas por los Sres. Gómez Igual, Barandiarán y Perpiñá, siendo aprobadas.

El temporal.

El temporal ha causado grandes destrozos en los términos de Catarroja, Benetuser, Masanasa y Barrios.

Consecuencias de una sesión.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se ha denunciado al fiscal lo sucedido en la sesión municipal del lunes, para que proceda en consecuencia.

El alcalde ha sido muy felicitado por el resultado de la referida sesión.

A consecuencia del disgusto sufrido, el alcalde ha tenido que guardar cama, con alta calentura.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Viajeros para la Habana.

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha zarpado para la Habana y Veracruz el transatlántico «Buenos Aires».

En dicho buque van como pasajeros don Félix Ayuso Guillén, D. Eustaquio Jesús Cabezas, D. Manuel Fernández, D. Manuel Martínez, D. Carlos de Aguilá, D. Benito Moreno, D. Enrique Berenguer, D. Antonio Solar, doña Rafaela Martínez, doña Jacoba Martínez Arribas, D. Vicente Varela Martín, D. Vicente Pérez de la Riva, señor conde de la Vega Grande y señora, D. Sebastián Martín, D. Antonio Miranda, D. Manuel Bustamante y familia, D. Cándido Muñoz, D. Eugenio Linares, D. Alejandro de la Peña, D. Clodomiro Andrés, D. Francisco Suárez Heredero, D. Cecilio Lobato, D. Antonio Rivas Rodríguez, D. Francisco Antonio Jiménez, D. José Martín Infante, don Francisco Carmela, D. Carlos Borrego y D. Manuel González.

Los que llegan.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado, procedente de la Argentina, el vapor «Barcelona», de la Casa Piniños.

En él vienen D. Ricardo Fiero y hermana, D. Carlos Sánchez, D. Juan Tacón, D. Sebastián Refing, D. Emilio Castilla, doña Dolores Álvarez, D. Antonio Cantero, D. Agustín Casero, D. Cristóbal Sánchez Sánchez, D. José Ramos, D. Pío Bravo, D. Antonio Burau, D. José Martínez, D. Agustín Mateo, D. Pedro Bartolomé Cano, D. Antonio García, D. Angel Sánchez, D. Emilio Porta, don Diego Mariscal, D. Francisco Muñoz, don Juan Martínez, D. Alonso Barga, D. Antonio y D. Emilio Ortiz, D. Félix Ugarda, D. Gaetano Priodo, D. Diego Bravo, D. Antonio Rueda, D. Teodoro Garrido, D. Antonio Fernández, doña Dolores Blanco, D. Juan Gómez, doña María Cortés y dos hijos, y don Angel Pascual.

El «Antonio López».

CADIZ. (Lunes, noche.) A la una de la tarde ha llegado el vapor correo «Antonio López», procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad a bordo.

CADIZ. (Martes, tarde.) A bordo del «Antonio López», procedente de la Habana y escalas, han llegado los siguientes pasajeros:

D. Luis Delfín, doña Dolores Carrillo, don Pedro Villamil, D. Alberto Pajar, doña Virginia Gironés, D. José Jiménez, D. Francisco Ferrer, D. Juan González, D. Francisco Navarrete, D. Luis Cobo, D. Rafael Mendoza, D. Constantino Blanco, D. Antonio Garriga, D. Antonio Hernández, D. José Fernández, D. José María del Valle, D. José Vilgil, D. Julio Ruiz, D. Serafín Lafuye é hija, D. José Anso, D. Francisco Barroso, D. Antonio Letrán, D. Juan Pedro García, D. Cristiano Berrón y señora, D. Angel Otero, D. Francisco Perdia, D. Estéfano Ruso, don Joaquín Hernández, D. Manuel Guerrero, don José Méndez, D. Antonio Estique, D. Manuel Chito, D. Antonio Courte, D. Antonio Marcosanto, D. José María, D. Pablo Serrano, D. Juan Predo, D. Antonio Sánchez, don Pedro Cabanate, D. Juan Ramírez, D. José Lorenzo, D. Gaspar Luis y D. Germán Santos.

Durante la travesía intentó suicidarse un pasajero italiano, dándose una cuchillada en el cuello.

Llegada del «Satrústegui».

CADIZ. (Martes, noche.) Procedente de la República Argentina ha llegado esta tarde el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Patricio Satrústegui».

Ha traído los siguientes pasajeros: Doña Francisca Gutiérrez, D. Francisco Mesa y señora, D. Antonio Jiménez, D. Calixto Villalón y familia, D. Ramón Barroso y familia, doña Ana González é hijo, D. Domingo Fillerat, D. Manuel González y señora, D. Pedro Díaz y familia, D. Carmelo Martín, D. Juan Luis, D. Rafael Collado, D. Damián Suñol y familia, D. Anastasio Rubio, D. José Artero, D. Luis Noguera, D. Diego Corbacho, D. Manuel Leiva, D. Juan Gordillo, don Francisco Lleó y D. José Espín.

ANDALUCIA

Fuerte incendio.

CADIZ. (Martes, tarde.) Según comunican de Tarifa, en la aldea de Facinas y en la dehesa El Pedragoso un fuerte incendio se propagó por varios sitios, corriéndose a algunas chozas ocupadas por familias trabajadoras, viéndose en gran peligro mujeres y niños.

La Guardia Civil y algunos trabajadores corrieron en su auxilio, salvándolos, mientras otras personas se dedicaban a apagar el incendio.

El fuego se dominó después de veinte horas.

Ha sido detenido el que se cree autor del fuego, Manuel Gil Martínez.

Robo frustrado.

SANLUCAR. (Martes, mañana.) Habiéndose efectuado varios robos en el depósito de la Compañía Unión Explosivos, se aumentó el personal de guardas nocturnos.

Al amanecer de hoy se sintieron pasos lentos y hablar bajo.

Los guardas dieron el alto a los desconocidos, y contestaron disparando tiros. Los guardas dispararon también sus revólvers, y los desconocidos se dieron a la fuga.

Efectuado un reconocimiento, se vió en el suelo a un sujeto, llamado José Candel Sánchez, de veintiocho años, casado, jornalero, natural de Jerez, herido en la cara, brazos y piernas, de varios balazos.

En grave estado fué conducido al hospital. El juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando ingresar en la cárcel los guardas del depósito.

Al herido se le ocupó un revólver, con el cual había hecho disparos.

Infante enfermo.

El infante D. Antonio de Orleans se encuentra enfermo.

Afortunadamente, su estado no ofrece gravedad.

El palacio del Infante es muy visitado.

El vicario de Marruecos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) En la huerta que poseen los escolapios se ha celebrado un banquete en honor del obispo de Fesca, vicario general apostólico de Marruecos, padre Cervera.

Asistieron la comunidad y alumnos internos, el rector del convento de la Regla, director del tren de la costa, juez de instrucción Sr. Funes y ex alcalde de Chipiona don Antonio Caballero.

El menú fué succulento y espléndido.

Se leyeron poesías del rector y de algunos escolapios.

Se cantaron algunos himnos.

El obispo se mostró complacido.

En el tren especial regresaron el obispo y los demás invitados, pernoctando en el colegio.

Marcha a Lebrija a visitar el convento, y luego irá a Cádiz, donde embarcará con rumbo a Tánger.

El general García Peña.

CADIZ. (Martes, mañana.) Por haber pasado a la reserva, cesó hoy en su cargo el gobernador militar, D. Leopoldo García Peña, entregando el mando al general de brigada marqués de Chinchilla.

Ignórase quién sustituirá al prestigioso general García Peña.

Suenan los nombres de cuatro candidatos.

Robo en un tren.

CADIZ. (Martes, noche.) El médico militar D. Bastasio González, que hasta ahora ha prestado sus servicios en Murcia, acaba de ser destinado a este Hospital Militar.

Para posesionarse de su nuevo destino salió ayer de Murcia el Sr. González juntamente con su familia.

Todos los que la forman iban dormidos, cuando un ratero, desde el estribo del vagón, después de haber roto el cristal de la ventanilla, se apoderó de un cabás que contenía dinero y documentos, pertenecientes a los viajeros referidos.

Ignórase quien es el autor de la sustracción.

El hecho, según creen los perjudicados, debió de ocurrir cerca de Alcázar.

Tabaco de contrabando.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) El inspector de la Compañía Arrendataria, D. José Pérez Robles, con agentes a sus órdenes, sorprendió un depósito de tabacos en la casa núm. 4 de la calle de San Antonio, incautando de 348 cajetillas de la marca Canilla y 91 cuarterones de picadura, que suman, en total, un peso de 31 kilogramos.

Como responsables fueron detenidos Diego Pacheco, Manuel Casas Prieto y Sebastián Blanco Lozano, natural, el primero, de esta población, y los restantes, de Alcalá de los Gazules.

Los detenidos fueron trasladados a Cádiz, donde han quedado a disposición de la autoridad.

Detenidos en libertad.

El juez instructor ha decretado la libertad de los guardias municipales que prestaban servicio en la barriada de Bonanza y los encargados del depósito de explosivos que intervinieron en el suceso de la fábrica de dinamita que oportunamente telegrafé.

Infante restablecido.

Se firma ya restablecido de la indisposición que sufría S. A. el Infante D. Antonio de Orleans.

ARAGON

Después del viaje.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El tema de todas las conversaciones ha sido el grandioso recibimiento dispensado ayer a la Comisión municipal, que tan dignamente ha cumplido su misión en Melilla.

Con el acto realizado, Zaragoza ha demostrado su acendrado patriotismo.

Todo el mundo elogia a los comisionados, Sres. Irazzo, Isabal, Asensio y Esponosa.

Hoy han estado en la Alcaldía los señores citados, habiendo desfilado por el despacho muchas personalidades, que han felicitado a dichos señores, dedicándoles frases de cariño.

La Comisión está muy agradecida al recibimiento que se les ha dispensado.

Se preparan algunos festejos en honor de los comisionados; pero el alcalde ha manifestado que no concurrirá a ningún acto que no tenga carácter oficial y no se destinen los productos a un fin benéfico.

El Sr. Irazzo ha recibido muchos telegramas de la provincia y de fuera de ella, y por su parte ha dirigido otros, entre ellos al señor D. Manuel Sastrón, presidente del Circulo aragonés, agradeciéndole las cariñosas atenciones dispensadas en Madrid; otro a don Gabo Ponte, de Málaga; al alcalde de Huesca, al de Tarazona, a D. Basilio Paraiso, al alcalde y al presidente de la Diputación provincial de Málaga, diciéndoles que al pisar el suelo aragonés, el primer pensamiento es para tan noble y hospitalaria provincia.

El Sr. Irazzo relata muchos hechos de armas, ya conocidos.

La compañía de Villagómez prepara una función en el teatro Principal, en honor de la Comisión, poniéndose en escena *El alcalde de Zalamea*.

El alcalde, con los Sres. García Belenguer, Rías y Casas y Noailles, ha visitado a la Virgen del Pilar, cumpliendo el encargo que recibió el Sr. Irazzo del general Marina y soldados aragoneses.

También han visitado al alcalde el rector de la Universidad y otras personalidades.

El Centro aragonés de Barcelona ha tele-

grafado adhiriéndose al recibimiento dispensado a la Comisión.

Varias noticias.

Por última vez, durante estas fiestas, ha salido hoy la comparsa de gigantes y cabezudos, recorriendo las calles principales.

En el polígono de Tiro Nacional han comenzado los concursos.

En la Casa Amparo se han dado algunas sesiones de cine, amenazadas por la banda municipal.

El teniente coronel de la Guardia Civil, D. Julián Navarro, cuando se disponía a salir para visitar al capitán general, tuvo la mala suerte de recibir un par de coces del caballo de un guardia, sufriendo contusiones de alguna importancia.

El Sr. Navarro fué auxiliado por algunas personas que presenciaron el suceso.

Por el domicilio del Sr. Navarro han desfilado muchos amigos y compañeros de armas, para enterarse del estado de su salud.

Esta mañana se ha subastado el arriendo de la Plaza de Toros, habiéndose adjudicado a D. Estanislao Fraile, autor de la proposición más ventajosa, por la cantidad de 28.250 pesetas anuales, y por tiempo de cinco años.

Se prepara para el domingo próximo una novillada benéfica.

En Maella se ha quemado una masía, calculándose las pérdidas en 800 pesetas.

Ha marchado a Barcelona el diputado Sr. Muntadas.

Ante la Sala de esta Audiencia ha prestado juramento el nuevo juez de Tamarite, Sr. Ponce de León.

Ha entrado en sociedad la Srta. María del Pilar Pelayo y Oré.

Hoy ha recibido muchas felicitaciones y visitas, con motivo de celebrar su fiesta onomástica, el prelado Sr. Soldevila.

En honor del alcalde.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Hay mucha animación para la corrida que se celebrará en honor del alcalde y de sus compañeros de Comisión.

Se lidiarán reses de Clairac.

La Empresa ha telegrafado a Ostioncito y Pacomio Peribáñez por si quieren torear.

Concurso de tiro.

En el concurso de tiro celebrado esta tarde se han disputado el premio de la Diputación D. Juan Recaud y D. Antonio Duplá, ganando este último.

En otra tirada triunfó D. Juan Maynar.

En la tirada para el campeonato de 1910 han resultado los tiradores en el siguiente orden: primero, Eusebio Andrés; segundo, Cesáreo Caballé; tercero, Juan Recaud; cuarto, Manuel Arnal; quinto, Francisco Sáinz; sexto, Luis del Arco; séptimo, Joaquín Herro; octavo, Juan Maynar; noveno, Enrique Martos.

En la tirada final ganaron por el siguiente orden: Manuel Fernández, Ramón Sanz, Pascual Franco, Cecilio Hernández, Francisco Cepa y Vicente García.

Al concurso asistió numeroso público, estando representado el Ayuntamiento por el Sr. Rías Casas y la Diputación por el señor Ruiz Ráfoz.

De teatros.

En el Teatro Principal se ha estrenado la tragedia «Nerón».

La obra ha sido muy bien recibida, y en la interpretación se distinguieron el Sr. Villagómez y la Sra. Mesa, siendo llamados los actores al final de cada acto.

Otras noticias.

Comunican de Ambel que los pastores Valentín Clemente Cardiel y Julián López hicieron de arma blanca a Florencio Gregorio y Casimiro Gregorio, y a Clemente San Juan con arma de fuego.

Esta mañana fué detenido en la Audiencia un ratero por robar un bolsillo a una mujer.

ASTURIAS

Falsificación descubierta.

GIJON. (Martes, mañana.) La policía gijonesa ha realizado un importante servicio.

Trátase del descubrimiento de una importante falsificación de billetes y moneda, cuyos autores, que, en número de doce entre falsificadores y expendedores, formaban una cuadrilla, han sido detenidos.

En el momento de la detención ocuparon los agentes 6.000 pesetas, falsas, en billetes y moneda, y 500 pesetas legítimas.

La opinión y la Prensa elogian calurosamente las diligencias policíacas, que han conducido al descubrimiento de la falsificación y que han sido dirigidas por el inspector señor Andeyro y el agente barcelonés D. Anselmo Aultón, que se encuentra aquí accidentalmente.

CASTILLA LA NUEVA

El crimen del Piñal.

ALCALA DE HENARES. (Martes, mañana.) Ha sido sobreseñada la causa del crimen del Piñal, en cuanto a los procesados José María Alonso Fernández, Marcelino Delgado Baliga y Eustaquio Priego Barzano.

Los tres han sido puestos en libertad, después de diez meses de prisión.

CATALUÑA

Suceso sangriento.

BARCELONA. (Lunes, noche.) A las ocho de esta noche ha ocurrido un suceso sangriento en la calle de la Princesa.

El hecho que lo ha originado es el siguiente: El dueño de uno de los establecimientos de somnolencia que hay en la mencionada calle, despidió a uno de sus dependientes.

El padre del despedido se personó en la tienda a la hora indicada, y reclamó al dueño el pago del sueldo.

Entablaron ambos una disputa que se fué agriando hasta llegar a las manos; entonces el reclamante hizo cuatro disparos de revólver sobre el dueño del establecimiento, que fué alcanzado por uno de los proyectiles, resultando herido gravísimamente en la cabeza.

El agresor fué detenido.

A consecuencia del suceso se produjo bastante alarma en la calle de la Princesa, que a la hora en que se ha desarrollado el hecho está bastante concurrida.

La extrema derecha.

BARCELONA. (Martes, mañana.) Siguen los trabajos en favor de la candidatura de la extrema derecha.

Apoyanla incondicionalmente los carlistas, conservadores, integristas y católicos.

El *Diario de Barcelona* lamenta que por exclusivismo de los regionalistas no pueda contar la candidatura con el apoyo general, a pesar de ir contra la anarquía y en favor del orden.

Añade dicho importante periódico que, en el caso de fracasar la candidatura, será la responsabilidad exclusivamente de los regionalistas, que, pudiendo ser una fuerza, han podido ser un obstáculo.

Consejos de guerra.

BARCELONA. (Martes, mañana.) Se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al paisano Juan Figueras, de diez y siete años, acusado del delito de rebelión.

Fuó detenido en la noche de los sucesos junto a la Cárcel Modelo, con el revólver cargado y con repuesto de cápsulas.

El fiscal pide doce años de prisión.

El defensor solicita la absolución, fundándose en la menor edad.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la cárcel antigua se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Ricardo Roig, acusado de auxiliar de la rebelión.

El procesado era secretario de la Junta de Damas Rojas de la barriada del Clot.

El fiscal le acusó de haber quemado documentos relacionados con la rebelión.

El procesado manifestó que había quemado tan sólo los libros de actas y cuentas de la Asociación.

El fiscal ha pedido doce años y cuatro meses de prisión.

GALICIA

Elecciones en Lugo.

LUGO. (Martes, mañana.) Se ha reunido la Junta provincial del Censo con motivo de las próximas elecciones provinciales.

Sólo habrá lucha en un distrito, estando descontado que los liberales obtendrán mayoría.

Noticias militares.—Procesos.

CORUNA. (Martes, tarde.) Se ha organizado el tercer batallón del regimiento de San Fernando, de guarnición en Lugo.

Han regresado a Coruña las compañías de Zamora, que allí fueron a servir cuando los primeros batallones marcharon a Melilla.

Después del rancho marcharon a Ferrol, punto de su procedencia, a bordo de un cañonero.

Por la tarde han llegado también, procedentes de Orense, las compañías de Isabel la Católica, que fueron a reemplazar al regimiento de Cerdeña.

Parece ser que la información abierta por orden del capitán general en averiguación de determinadas frases en defensa de Ferrer, pronunciadas por el capitán de Carabineros, Sr. Romero, no ha comprobado nada.

Las autoridades judiciales proceden a depurar las responsabilidades de los oradores del mitin radical de ayer.

Es probable la prisión de los exaltados oradores ferrolanos.

Aplausos a Ortuño.

LUGO. (Martes, mañana.) Es muy aplaudida la orden del director de Comunicaciones, que pone coto a los abusos que con la Prensa local venían cometiendo los ambulantes de los trenes.

VASCONGADAS

Varias noticias.

BILBAO. (Martes, mañana.) Se prepara una campaña contra el proyecto presentado por el ministro de Hacienda recargando con 500 pesetas la retención a metálico del servicio militar, realizada por determinados cupos.

En Valmaseda, Durango y otros puntos se han convocado reuniones para acordar la protesta.

En el Circulo Mercantil de Bilbao se celebrará mañana una gran reunión con igual objeto.

El gobernador ha exigido a los empresarios de Vista Alegre, para ponerlos en libertad, el pago de 500 pesetas de multa.

Avisos útiles

GRIPPE
Y DEMAS ENFRIAMIENTOS
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Pídase en todas las

INFORMACIONES DE MADRID

LA SEMANA MEDICA

El jueves pasado dió el doctor D. Luis Cordero una notable conferencia en el Instituto Rubio acerca del embarazo extraterino. Los varios casos que cuenta en su práctica el distinguido ginecólogo, juntamente con uno que operó días pasados en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, constituyeron la base del discurso.

Al acto acudió numerosa y selecta concurrencia.

El lunes, una Comisión de profesores del Cuerpo de Sanidad Militar hizo entrega al doctor Martín Salazar de la artística placa de plata que con motivo de su nombramiento de inspector general de Sanidad exterior le costearon por suscripción sus compañeros.

En la «Gaceta» del día 20 ya se comienzan a publicar las rectificaciones a la clasificación de las plazas de médicos titulares.

Algunos de los médicos que allí aparecen dejaron hace tiempo de prestar sus servicios en los pueblos que se detallan.

¿Serán tan exactas las demás relaciones?...

Aunque no hay todavía nada acordado, corren rumores de que se piensan cubrir las vacantes que se originen en el Cuerpo de Farmacéuticos militares con los opositores aprobados sin plaza en la última convocatoria.

Los doctores Fernández España, Larra y Cerezo, Pérez Noguera y Uueda y Correal, han sido agraciados con la cruz de segunda clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, por el mérito que han contraído en la redacción del «Formulario médico-farmacéutico militar».

Esta semana se han publicado los siguientes libros: «Manual práctico de asepsia y antisepsia», por D. Joaquín Mas y Guindal; «Cirugía abdominal ginecológica», por don Policarpo Lizcano; «Infección pútrida de origen oftálmico», por D. Luciano Barajas, y «Tratado de cirugía de urgencia», de Lejars, traducido por el doctor Reboles.

También estos días últimos se ha firmado los siguientes nombramientos:

El de inspector de Sanidad del Campo de Gibraltar, a favor del doctor D. Manuel Iglesias y Corral.

El de delegado oficial del ministro de la Gobernación en el Congreso internacional de la Cruz Blanca de Ginebra, al doctor D. César Chicote.

El de subdelegado de Farmacia del distrito de la Universidad, a D. Rafael López Mora. Y el de Veterinaria del mismo distrito, a D. Benito Remartínez.

Las oposiciones a las cinco auxiliares vacantes de Histología que, «al fin», como dijimos la semana pasada, se iban a celebrar a primeros de noviembre, tienen ahora un nuevo aplazamiento. De los siete jueces que formaban el tribunal, seis han presentado la dimisión. El único inconvencible ha sido el presidente.

Otras oposiciones hay: las de la cátedra de Microbiología en la Facultad de Farmacia, que, por lo visto, se van a verificar cuando las otras.

Están convocadas, hace no sé si cinco ó seis años, una friolera, y todavía se está esperando el bendito día del señalamiento.

El viernes, en el Colegio de Médicos, celebró la primera sesión del actual curso la Sociedad oto-rino-laringológica.

Se acordó, por unanimidad, nombrar presidente honorario de la misma al doctor Semon, de Londres, que recientemente nos ha visitado; presidente efectivo al doctor Cisneros, y secretario, al que estas líneas escribe.

Reina gran entusiasmo para las reuniones próximas, a juzgar por el número de comunicaciones anunciadas.

DOCTOR G.

Mundo eclesiástico

Máxima cristiana.—Por el rosario se aplaca la ira de Dios y se implora la intercesión de María. (Gregorio XIII.)

—Se han entablado ya negociaciones diplomáticas para establecer una nueva Legación americana cerca de la Santa Sede.

—El arzobispo de Granada ha enviado a Barcelona un importante donativo, consistente en numerosos y ricos ornamentos sagrados, que el clero de la archidiócesis granadina regala para las iglesias incendiadas en la ciudad condal.

—Durante los días 3, 4 y 5 del próximo noviembre se celebrará en Valencia, en el salón de actos de la Exposición regional, la Asamblea de todas las Corporaciones católicas de carácter económico-social, tanto obreras como patronales.

—Nada menos que 79.188 peregrinos han visitado ya, en lo que va del presente año santo, el sagrado sepulcro del ínclito Apóstol Santiago, Patrón de España.

—En San Félix de Osejo, provincia de León, se ha inaugurado una nueva sección de adoración nocturna al Santísimo Sacramento.

—Una persona caritativa de Burgos ha entregado 90.000 pesetas para ampliar las obras sociales del Círculo Católico de aquella capital.

A más de setenta, y con el mismo laudable objeto, otro señor ha legado al morir 5.000 pesetas, y los herederos de éste han donado de sus bienes 138.000 pesetas para que el Consejo de Gobierno de la expresada Sociedad católica construya un barrio obrero.

—Se ha inaugurado con toda solemnidad en Cascante (Navarra), la adoración nocturna.

—Se ha verificado en Olot con grandísima

solemnidad el acto de la consagración del nuevo obispo de León, D. Ramón Guillamet, siendo consagrante el arzobispo de Tarragona, asistido de los preladados de Vich y de Gerona. Fueron padrinos del nuevo obispo el diputado provincial D. Joaquín de Sola y doña Dolores Rocafiguera.

Asistieron también el gobernador de Gerona y las autoridades locales.

Se adornaron por el día todas las calles de la población, y durante la noche estuvieron iluminadas.

La concurrencia que presenció estos actos fue muy numerosa.

El arzobispo de Granada ha convocado a concurso de curatos en su archidiócesis, cuyo plazo para aspirar a aquellos terminará el 12 del mes próximo.

He aquí la relación de los curatos vacantes y la asignación que cada uno de ellos tiene marcada:

Curatos de término, con 1.700 pesetas.—Sagrario Catedral, San Justo y Pastor, Nuestra Señora de las Angustias, San Ildefonso, El Salvador, San Pedro y San Pablo, San Matías, San Gil, Santa María Magdalena, Santa Escolástica, Zubia, Loja, Iglesia Mayor, Alhama, Adra, Berja, Canjayar, Montefrío, Almuñécar, Orgiva y Ugijar.

De ascenso, con 1.375 pesetas.—Cogollos Vega, Güejar Sierra, Atarfe, Gábia Grande, Pinos Puente, Loja, Santa Catalina, Idem San Gabriel, Idem Zagra, Alhama de Almería, Laujar Ojales, Dalías, Padul, Pinos del Rey, Algarinejo, Illora, Albondón, Cádiz Murtas, Colomera, Iznalloz y Montegricar.

De entrada, con 1.000 pesetas.—Abolote, Armilla, Churriana, Gájar, Ogijares, Pulianas, Alfácar, Beas, Güejar, Monachil, Nívar, Quantan, Viznar, Alhondia, Asquerosa, Cullar, Chanchina, Escázar, Fuente Vaqueros, Láchar, Otura, Purchil, Fuente de Ceznar, Alcolea, Fondón, Illar, Justinción, Padules, Paterna, Ferque, Alquería de Adra, Alcandique, Béznar, Bubión, Ferreñola, Mondújar, Nigüelas, Pampaneira, Restábal, Sopontújar, Trévez, Arenas del Rey, Agrón, Cacán, Jayena, Játar, Santa Cruz, Ventas de Huelma, Alomartes, Tocón, Almegrijar, Cástaras, Sobras, Mamola, Polopos, Rábida, Rámbla de Huarca, Sorvilán, Bérchules, Forairatar, Mairena, Mecina, Picena, Turón, Valor, Gualches, Güajar, Faragut, Itrabo, Lujar, Benalúa de las Villas, Campotejar, Moelín, Alboloduy y Nacimiento.

Curatos rurales de primera clase, con 900 pesetas.—Farque, Cajar, Jun, Cenes, Caparacena, Chimeneas, Escoznar, Cijuela, Moraleda, Almócita, Benecid, Bayarcal, Bentarique, Presidío, Balerna, Beninar, Darrical, Lucainena, Cozvíjar, Melegis, Falara, Fornes, Furro, Lujilla, Rui-Pérez, Arrastradero, Fregente, Narila, Nieves, Notaz, Cajájar, Cherin, Mecina, Ferel, Yátor, Calahonda, Castell de Ferro, Garnatilla, Herradura, Lagos, Otívar, Tablonas, Torrenueva, Dehesas Viejas, Domingo Pérez, Piñar, Tiena, Cózar y Alquería de Tílima.

Curatos rurales de segunda clase, con 825 pesetas.—Riofrío y Lentegi.

—Desde el día 3 del próximo noviembre hasta el 10 del mismo, no habrá culto público en la Santa Catedral de Madrid, con motivo del estero del sagrado recinto.

—Muy en breve quedarán ultimadas las obras en el departamento del palacio episcopal de Madrid, destinado a oficinas de la Santa Cruzada.

En dicho departamento hay documentos en el bien organizado archivo, que datan del principio del siglo XVI.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes el adjunto proyecto de ley regulando la forma de proceder contra senadores y diputados.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se esté a lo preceptuado en el real decreto de 22 de diciembre de 1903, y se desestime, por lo tanto, la solicitud presentada por el presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales, en nombre de dicha Asociación, y en la que solicita poder formar preferentemente, entre el personal destinado a los Laboratorios Municipales, los mencionados ingenieros industriales.

—Otra disponiendo que se declare la nulidad de las elecciones de vocales obreros efectivos y suplentes, verificadas en Bilbao para la renovación de la Junta Local de Reformas Sociales.

—Otra disponiendo que se confirme la providencia del gobernador civil de Oviedo anulando la elección de vocales obreros propietarios y suplentes de la Junta Local de Reformas Sociales de Gijón, y que se convoque a nueva elección.

FOMENTO.—Real orden disponiéndose realicen por administración las obras del camino vecinal de Cervera a Torá, trozo que se cita, en la provincia de Lérida.

—Otra disponiendo se inscriba en el registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1903, para que opere en el ramo de incendios, la Sociedad de Seguros La Unión del Llobregat.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando haber sido admitida por Luxemburgo la vía consular en los asuntos regidos por el Convenio de procedimiento civil de 1905.

DEVOLUCION DE INGRESOS.—Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto que los sean devueltas las cantidades ingresadas por el concepto de redención del servicio militar a los individuos:

Emilio de las Heras del Campo.—Estanislao Galán Fernández.—Benito Marín Redondo.—Mariano Pascual Lafuente.—Pedro Verde López.—Longinos Pablo Marín Larrad.—Francisco Díaz García.—Luis Delgado Martínez.—Agustín Barrio Vinuesa.—Elías Barranco Soria.—Antonio González Álvarez.—Mateo Mata y Mata.—Cristóbal Sánchez Leal.—José Uueda Torrubia.—César Soto Camino.—Lorenzo Celestino Aja Fernández.—Celestino Portilla Bolado.

CASA REAL

Con S. M. despacharon ayer mañana los ministros de Gobernación y Hacienda.

El Sr. González Besada se mostró quejoso de la campaña que se hace contra el proyecto de ley sobre gastos de la guerra.

«Un 75 por 100 de los excedentes de cupo—dijo—quedarán exentos de pago, pues es de suponer que harán a su tiempo la información de pobreza.»

Yo no podía, siguiendo en esto los dictados de mi conciencia, gravar con un 10 por 100 la propiedad territorial, pues hubiese sido esto recargar con exceso al labrador, que paga su contribución, y que ha enviado sus hijos a la guerra además.

Los excedentes de este año prestan servicio en filas; por tanto, no le puede resultar muy avasallado a la clase media libertarse mediante 500 pesetas de ir a la guerra.»

A su vez, el Sr. Maura hizo las manifestaciones siguientes:

«No hay nada. Yo afirmo que hoy no ocurrirá nada de particular.»

El debate parlamentario seguirá tomando altura; quedan muchas cosas por decir.

Para las doce y media tengo citado al Consejo con objeto de estudiar el reglamento de Comunicaciones marítimas.

Veremos qué pasa esta tarde.»

Ayer mañana ha estado en Palacio el embajador de Italia, acompañado del agregado militar de la Embajada, con objeto de presentar a S. M. el nuevo modelo de fusil italiano.

También cumplimentaron al Rey los señores López Ramos, Lombardero y Pérez Guzmán.

Su Majestad la Reina doña Victoria pasó a caballo por la Casa de Campo, acompañada de la Srta. Heredia.

La verdadera economía

No es el menor consumo de una lámpara lo que produce mayor economía, sino su mayor duración. En duración ninguna lámpara iguala a la lámpara «TANTALO».

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Junta Central de primera enseñanza.

En la última sesión que celebró esta Junta fueron aprobadas las Memorias escritas por los maestros de las provincias de Cáceres y Castellón, los expedientes sobre celebración de la fiesta escolar en Huelva y Lugo, y se resolvió pasara a la Comisión designada para proponer reformas a la Comisión de la instancia en que varias maestras sustitutas solicitan que en su día se les conceda la propiedad de las plazas que desempeñan.

Consejo de Instrucción Pública.

Con extraordinaria concurrencia de señores consejeros ha dado esta mañana, el señor Rodríguez San Pedro, posesión del cargo de presidente de dicho Centro consultivo, al Sr. Dato, cambiándose entre ambos los acostumbrados discursos de presentación y de gracias.

D. Amós Salvador, en nombre de sus compañeros, expresó la viva satisfacción que al Consejo le había producido la designación del Sr. Dato para tan importante puesto, así como también el sentimiento unánime de la Corporación, por la renuncia, que con carácter de irrevocable, hizo del cargo el Sr. Echagay, fundado en sus muchas ocupaciones.

Después, el Consejo despachó varios asuntos de trámite, y la concesión de validez de asignaturas solicitadas por los alumnos don Telesforo González, D. Joaquín Caballero y D. Tomás Martín.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA SEÑORA BARBA AZUL»

Martin.—La opereta estrenada anoche en este teatro ha sido un éxito completo. Siete cuartos de hora nada menos duró aquella, y este dato es ya bastante significativo para comprender que cuando el público resistió esa extensión de la obra, tenía que tener mucha gracia, y en honor de la verdad, la tiene y en abundancia.

El público no cesó de reír los ciento cinco minutos, pues los chistes los tiene en abundancia, y muchos buenos.

Las situaciones cómicas se suceden sin interrupción, y no hubo una escena que fuera protestada.

La obra merecía llevar mejor el título de «Las aventuras de Topete», pues este personaje, protagonista de la obra, corre mil aventuras, y éstas son el argumento de la obra, desde penetrar en una cantina para atracar-se de comer y disponerse a que le mate el tabernero, por no tener dinero, para ahorrarse el trabajo de suicidarse, hasta terminar en rey de una isla rica en yacimientos de petróleo.

Tiene también la obra bailes ingleses y americanos, canción del emigrante, que, afortunadamente, no se hará popular, y otros números de música, alguno de los cuales mereció el honor de la repetición.

Para la obra se han pintado dos decoraciones, que fueron aplaudidas, saliendo el escenógrafo a recibir los aplausos.

El éxito, como digo, ha sido completo. Los autores de la letra, Sres. Lepina y Plañol, salieron innumerables veces a recibir los aplausos del numeroso público que llenaba el

teatro, y seguramente tendrán que repetirlo bastantes noches, pues la obra es de maestros, y seguramente recorrerá los escenarios de provincias. Los autores de la música salieron también a escena.

Con intención manifiesta he dejado para el final hablar de «Topete», desempeñado por el Sr. Alarcón; este actor ha demostrado anoche que puede colocarse al lado de los actores de gracia que pisen los mejores escenarios de su género. Sin imitar a otros actores, como suelen hacer muchos, sacó del papel un partido, que puede muy bien decirse a él se debe la mitad del éxito de la obra.

El resto del personal, femenino y masculino, cumplió.

X.

GACETILLAS

Español.—El viernes 22 se verificará la inauguración de la temporada, con el estreno de la famosa tragi-comedia de Calisto y Melibea, La Celestina, obra dramática en cinco actos, sacada de la inmortal novela, por don Francisco F. Villegas, con el siguiente reparto:

Celestina, Carmen Cobeña; Melibea, Amparo Villegas; Elcía, Mercedes Sampedro; Aurea, Rafaela Lasheras; Lucrecia, Consuelo Badillo; Alissa, Julia Cirera; Calisto, Ricardo Calvo; Sempronio, Leovigildo Ruiz Tatay; Parmeno, Francisco Comes; Centurio, Rafael Ramírez; Sosia, Rafael Requena; Tristem, Benito Cobeña; Alguacil, Manuel Perrin; Criso, Germán de Molina.

En esta obra se estrenará decorado nuevo de Amores y Blancas.

Precederá a la representación de esta obra una conferencia sobre la misma, dada por el elocuente orador é ilustre catedrático D. Antonio López Muñoz. Con ella se inaugurarán las que acerca de las obras clásicas han de celebrarse.

Lara.—El próximo sábado, segundo de moda, se verificará el estreno del boceto de comedia en un acto, original de S. de Arisneá, titulado Así es la vida.

Prico.—(Beneficio de la Cruz Roja.)—Para el próximo viernes se prepara una función extraordinaria a beneficio de la Comisión del distrito del Congreso, siendo su programa verdaderamente atrayente.

Tercer acto de La Bohème, por la señora Tofé y Srta. Simeoli, y los Sres. Pagani, Morro, del Pozo, Gasparini, Fúster y Martínez.

Signor A. Flory (fenómeno vocal).

El paso cómico de los Quinteros, Mañana de sol, por la eminente actriz doña Balbina Valverde, acompañada del Sr. Herrera Sotolongo.

La jota de El día de la Africana, por los aplaudidos artistas Srta. García Rubio y tenor Walls.

Segundo acto de Aida, por la compañía de ópera que actúa en Price.

Dado lo variado del programa y el fin benéfico de la función, es seguro que el teatro estará lleno.

Cómica.—El jueves se pondrá en escena en la sección de las siete de la tarde la extraordinariamente aplaudida fantasía titulada Ni frío ni calor, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote, resto de la compañía y coro general.

Ni frío ni calor se representará todas las noches, a las once y cuarto.

Romea.—La Empresa de este teatro se ha visto precisada a anular el contrato con el señor Parel, domador del mono Coco, que con señales manifiestas de hallarse enfermo realizó un trabajo mezquino, que en nada se ajustaba al ofrecido por el Sr. Parel, siendo protestado por el público.

Para sustituir a Coco debutarán hoy Los Sarman's.

Madrid.—La popular revista de Huete Ordóñez y Bretón (Mario), La Cosmopolita, vuelve a hacerse en este elegante teatro.

Seguramente el éxito de la obra será mayor aún que el del pasado año, para lo cual los autores han introducido en la obra grandes reformas, entre ellas una serie de cuadros plásticos, para los cuales se han pintado fondos de gran novedad y contratado escogido personal femenino.

Salón Nacional.—Cada noche se acrecienta más y más el éxito obtenido con La cruz del Torrente, hasta el punto de agotarse las localidades.

Sus autores, Sr. Servet, de la letra, y maestros Barrera y Porras, de la música, son llamados innumerables veces a escena, en unión de los intérpretes.

El miércoles, con las aplaudidas zarzuelas El señor Joaquín y Enseñanza libre, se verificará el debut de la triple cómica Srta. Carlota Ijaisna.

BANDA MUNICIPAL

El jueves próximo, a las cuatro de la tarde, dará la Banda municipal un concierto en el Paseo de Rosales, con el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Pasodoble flamenco.—Gayay. Egmont, obertura.—Beethoven. Madame Butterfly, fantasía.—Puccini. Entrada triunfal de los boyardos (primera vez).—Haloorsen.

SEGUNDA VEZ

La estrella del Norte, obertura.—Meyerbeer. El caso de los dioses, marcha fúnebre.—Wagner. España, rapsodia.—Chabrier.

UNA VIDA BIEN TRISTE

arrastran cuantos padecen reumatismo, gota ó artritis, rabiando de agudísimos dolores, imposibilitados de gozar de la vida, ignorando que el Elixir Antirreumático del Dr. Caldeiro ha curado a miles de enfermos, y seguramente los curará.

PLEITOS Y CAUSAS

La estafa al Banco

Resumen del presidente.

Antes de empezar la sesión se comentan los informes pronunciados ayer por los Sres. Barriovero, Aragón y Redondo (D. Tomás), que fueron muy elocuentes.

Empieza la sesión con el resumen del presidente, Sr. Castro Varela. Su resumen ha sido muy elocuente.

Minutos antes de las tres se retira el Jurado a deliberar.

VILLARIAS, CONDENADO

Pérez Cuesta y Sanchis, absueltos.

El veredicto es el siguiente:

Primera.—Francisco Villarias Merino, sea culpable, utilizando uno de los talones de su cuenta corriente que el Banco de España facilitó para la retirada de fondos, de haber alterado su numeración, poniendo en su lugar la que le correspondía a uno de los talones de la cuenta corriente de D. Francisco Ansaldo Ojalora, extendiendo dicho cheque por la suma de 265.000 pesetas, suscribiéndolo con el nombre de Francisco Ansaldo, é imitando y fingiendo de tal modo su letra, firma y rúbrica, que, presentado ese talón al cobro el día 26 de octubre de 1907, se hizo efectivo por el Banco de España, sin la menor dificultad?

—SI.

Segunda.—Vicente Pérez Cuesta, sea culpable, puesto previamente de acuerdo con otro ó otros, de haber coadyuvado a la realización de los hechos expuestos en la primera pregunta, suministrando al efecto los medios indispensables para su ejecución, como lo han sido el número de la cuenta corriente de D. Francisco Ansaldo, el del último talón utilizado por éste y la cantidad con que figuraba en dicha cuenta, proporcionando además alguno ó algunos cheques ya satisfechos al Ansaldo para que se imitara la letra, firma y rúbrica de éste, todo lo que se verificó, lográndose el cobro de las 265.000 pesetas importe del talón falsificado que abonó el Banco de España el 26 de octubre de 1907?

—NO.

Tercera.—La misma pregunta para Juan Bautista Sanchis.

—NO.

Cuarta.—Vicente Pérez Cuesta, ¿estaba empleado en el Banco de España y percibía sueldo cuando tuvieron lugar los hechos expresados en las preguntas anteriores?

—SI.

Quinta.—La misma para Juan B. Sanchis.

—SI.

Ocho años y un día a Villarias

El fiscal, Sr. Medina, pide que se condene a Villarias a la pena de ocho años y un día de presidio mayor y 534.535 pesetas de multa, como autor de una falsificación en documento mercantil. Para Pérez Cuesta y Sanchis pide la absolución.

El acusador privado, Sr. Díaz Cobeña, formula la misma petición.

El Sr. Barriovero, defensor de Villarias, sostiene que la falsificación es un documento privado.

Y cuando la Sala se retira a dictar sentencia, el público empieza a abandonar el palacio de Justicia, sabedor ya de la sentencia.

A las seis se lee la sentencia, que es de acuerdo con la petición de los acusadores.

ALVAR-ARRANZ

CENTRO ASTURIANO

Se ha verificado en esta Sociedad el solemne acto de la apertura del curso actual en las clases de su institución de enseñanza. Presidió el acto el Sr. Suárez Inclán (D. Félix), presidente del Centro, teniendo a su derecha al Sr. Prieto y Pazos, secretario de la Asociación de Propietarios de Madrid, y a la izquierda al director de estudios del Centro, Sr. Celada y Quintana.

Abierta la sesión, el Sr. Mateo, profesor de instrucción primaria, dió lectura a un brillante trabajo científico sobre la historia de la aritmética, que fué muy aplaudido. El señor Celada hizo una breve reseña del año escolar, que terminó en julio, haciendo resaltar la labor del profesorado y los brillantes resultados obtenidos por los discípulos; dedicó sentidas palabras a los Sres. Aguilera y Balbín de Unquera, presidentes honorarios del Centro y protectores de la enseñanza, terminando con frases de gratitud al Centro y aconsejando la perseverancia en su labor meritoria a profesores y discípulos.

Invitado el Sr. Prieto a hacer uso de la palabra, pronunció un breve, pero elocuente discurso en favor de la juventud asturiana, recordó el amor a la provincia de Oviedo y elogió los sentimientos de la mujer, aconsejando y felicitando a los presentes por el acto de cultura y progreso que celebraban.

El Sr. Suárez Inclán se levantó entre los aplausos de la concurrencia para pronunciar un admirable resumen en pro de la cultura general, elogió el trabajo en un verdadero canto a la Patria toda, que era Asturias, pues Asturias fué la base de nuestra nacionalidad, y especialmente dedicó frases de aliento y perseverancia para la juventud asturiana, que augura con su aplicación brillante porvenir a España.

El Sr. Suárez Inclán fué muy aplaudido. Acto seguido se verificó la entrega de los diplomas a los alumnos premiados, y terminada que fué, el presidente declaró abierto el curso académico de 1909 al 1910, haciendo constar la protección que a la enseñanza del Centro otorgaba S. M. el Rey, haciendo que su hijo el Príncipe de Asturias se inscribiera como primer socio del Centro.

El Sr. Suárez Inclán dió un viva al Rey, que fué unánimemente contestado.

SUCESOS DEL DÍA

Juegos infantiles.

Jugando en la plaza del Progreso, se ocasionó la fractura de la clavícula izquierda de la niña de siete años Leonor Fernández Hernández, que fué asistida en la Casa de Socorro más inmediata.

Accidente obrero.

Hallándose trabajando sobre una escalera de mano en la plaza de la Independencia, casa núm. 9, el fontanero Isaac León Martínez, cayó al suelo, produciéndose contusiones en la mano izquierda y la fractura de la tibia izquierda.

Riña de mujeres.

En la calle del Rosario se pelearon Ana Herrero Clemente, de veintidós años, y María Rodríguez Fernández, de treinta, sufriendo la última, que se halla en estado interesante, lesiones de pronóstico reservado.

Centros y Sociedades

Para asistir a la Asamblea de las Cámaras de Comercio, que se celebra en Valencia, en representación de la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio, han salido para aquella capital los Sres. D. Angel Pereda, D. Luis Palomar y el secretario, don Escorialdo Sánchez.

La Mutualidad Obrera Cooperativa farmacéutica, celebrará su general extraordinaria los días 19 y 20 del corriente mes, a las ocho y media de la noche, en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) para discutir la reforma de algunos artículos del reglamento por que se rige esta entidad.

Se ha reanudado en el Instituto Dermatológico (calle de Don Pedro, 3), la consulta pública y gratuita de «Medicina general y enfermedades del corazón y de los pulmones», a cargo del doctor Prieto de Castro, y como en años anteriores tendrá lugar los martes, jueves y sábados, a excepción de los festivos, de once a una.

Ateneo de Madrid.—El miércoles 20 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Alfonso de Arantave dará una conferencia acerca del tema «La defensa ante los Tribunales de Justicia».

Instituto Rubio.—El jueves 21, a las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio el doctor D. Antonio García Tapia, sobre el tema «Diagnóstico y tratamiento de la sinusitis frontal».

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.—La Comisión, compuesta de los Sres. Avilés, Lozano, Arbós y Villegas, dió cuenta en la sesión de anoche del estudio lastimoso en que se encuentran los hermosos frescos de Goya de San Antonio de la Florida, que se ennegrecen rápidamente por el humo del incienso y el de las numerosas velas que es necesario encender para las solemnidades del culto.

BIBLIOGRAFÍA

Caravana de recuerdos.—Prosas por Julián Morales Ruiz.—Es este un bello libro, lleo de ensueños amorosos, de dulces recordaciones y de nobles anhelos por el blando y puro perfume de la ciudad castellana que hubo de ser el teatro de las inspiraciones del autor.

Algunas páginas, resaltando de la prosa lírica de las restantes, contienen narraciones de sabor naturalista, tan delicadas en la descripción como elegantes en la factura, que son hermosa promesa de un novelista vigoroso.

Pudieramos señalar un leve defecto, ligerezas e imperfecciones de estilo, del que se ve absuelto Morales Ruiz por ser su libro primero, como todos, un juvenil e inquieto libro, ajeno al «limar» celoso y a la rebuscada perfección de las obras «hechas».

La exquisita presentación, cuestión importante en estos tiempos de literatura mercantilizada, hace honor al buen gusto del prosista manchego.—D. L. M.

Importantisimo para los estudiantes de ingenieros, ciencias y militares.

Interesante y de gran actualidad es la publicación de la edición española del Curso de análisis infinitesimal, de Ph. Gilbert, profesor de la Universidad de Lovaina, que, traducida al castellano por D. Francisco Vera y editada por la Casa Bailly-Baillière é hijos, de Madrid, acaba de ponerse a la venta.

Esta obra, en que el aspirante a ingeniero y doctor en Ciencias encontrarán cuanto necesitan conocer sobre cálculo infinitesimal, tiene el doble valor de que, conservando todo el plan general del profesor Philippe Gilbert, en su redacción ha hecho el traductor una notable labor de modificación y refundido algunos capítulos, acomodándolos a los más modernos conocimientos.

La presente obra está dividida en cuatro partes, precedidas de una introducción, en la que estudia en toda su extensión el cálculo

lo diferencial, sus aplicaciones geométricas y las funciones de una variante imaginaria; el cálculo integral, integración de las ecuaciones; terminando con unas notas sobre la existencia de los derivados en las funciones continuas, las funciones definidas por un sistema de ecuaciones simultáneas y las integrales dobles.

Fórmulas burocráticas para la redacción de documentos de más frecuente aplicación en las oficinas.

Este es el título que lleva una de las obras más prácticas y más populares de nuestro distinguido amigo el reputado polígrafo D. Enrique Mhartin y Guix, y cuya cuarta edición, ilustrada con verdadera profusión de grabados, acaba de publicar la acreditada casa editorial de los Sres. Bailly-Baillière é hijos. En dicha nueva edición no se ha limitado el autor a «enseñar a copiar», como en las anteriores, sino que «enseña a crear», como único medio racional de apartar a los oficinistas del camino de las rutinas y corruptelas de escritorio. Para ello concede el primer lugar a la nomenclatura y definición de las diferentes clases de escritos de uso genérico y frecuente; en el segundo da cabida a las instrucciones necesarias para su redacción, ejecución y empleo, de conformidad con los convencionalismos que señalan como norma común las leyes, usos y costumbres; y, por último, ofrece reunidas, con sujeción a un orden que facilita su busca y consulta, las fórmulas burocráticas más generalizadas, más correctas y más modernas de cuantos documentos, así impresos como tipados ó manuscritos, exigen las necesidades de la vida práctica bajo sus múltiples aspectos de acción, relación y correspondencia, con notas explicativas y circunstanciales para su mejor y más acertada adaptación a más de mil clases de trabajos.

La obra, editada con verdadero lujo, se vende en todas las librerías, al precio de tres pesetas.

PARAGUAS Y BASTONES

Los mejores paraguas y bastones ingleses, los más elegantes, resistentes, los de modelos de más reciente creación y fantasía, los que solamente usa la gente chic, los vende la Camisería de Hijos de A. Magdalena, calle Arenal, 15, esquina a Boredadores.

NOTICIAS GENERALES

El mejor dentífrico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva, probado.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22, duplicado.—Aparatos eléctricos.

MERMELADAS TREVIANO LOGROÑO

La Soledad, Desengaño, 10. Servs. fúnebres.

Juan Zofio, dentista. Barquillo, 41 dupdo

Lámpara filamento metal.—Único premio de ORO.—EXPOSICIÓN AMSTERDAM 1909 sobre las demás marcas, por ser más larga su duración, mayor economía en el fluido y superior en calidad.—De venta en todas las centrales y establecimientos de electricidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Recomendamos para coronas y adornos de cementerios la acreditada CASA RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo, teléfono 59. No confundir ésta con ninguna otra.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, de 3 a 5; lancetas nuevas para cada persona. Tubos para tres personas, 3 ptas. Preciados, 25.

Preguntaban a un comerciante por el talismán de su fortuna. «Yo es otro—contestó, señalando una plana de periódico—que éste.» Su talismán era el anuncio. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiradores, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Cirugía abdominal ginecológica, por don Policarpo Lizcano, médico de la Beneficencia municipal y profesor del Instituto Rubio, etcétera; prólogo de D. Eugenio Gutiérrez, de la Real Academia de Medicina.

Detallar lo mucho bueno que contiene este libro sería tarea larga; por lo que nos limitamos a dar una ligera reseña del mismo.

Dividido en seis capítulos, estudia sucesivamente, en el primero, la laparotomía en general, haciendo un detalladísimo estudio del instrumental, de la desinfección, de la preparación de la enferma, de la técnica de la laparotomía, de su tratamiento consecutivo, de las complicaciones post-operatorias, etc. En el segundo, y con todo género de detalles y gran exposición de casos clínicos, da a conocer las histeropexias abdominales. El capítulo tercero está dedicado a la descripción de la laparotomía por anexitis y de la histerectomía abdominal por anexitis ó castración total. La laparotomía por quistes ováricos y por fibromas y la histerectomía abdominal por cáncer constituyen el estudio de los otros tres capítulos que completan esta obra.

Ilustran la obra 105 grabados, que ayudan poderosamente a la mejor comprensión de las difíciles y delicadas materias tratadas en este libro, la que por su exposición sencilla y práctica se hacen agradables y fáciles al lector.

AL CERRAR

Imponente tormenta.

CASTELLÓN. (Martes, noche.) Comunican de Vinaroz que ha descargado una horrosa tormenta.

Una chispa eléctrica incendió la cochera y caballerizas de las diligencias que hacen el recorrido de Vinaroz a Melilla.

Los caballos perecieron asustados.

El mayoral, que estaba durmiendo en el mismo edificio, se salvó de la muerte milagrosamente.

También en esta ciudad ha descargado una fuerte tormenta.

Las calles han quedado inundadas por los copiosos aguaceros.

Durante la tormenta han caído varias chispas eléctricas en la estación del Norte, en la central de teléfonos interurbanos y en la fábrica del gas.

Dícese que en un barranco próximo la fuerza impetuosa del agua arrastró un carro, ahogándose el conductor y la caballería.

Salida del «Giralda».

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha zarpado, con rumbo al Ferrol, donde llegará mañana, el yate regio «Giralda», desapareciendo la probabilidad de una próxima visita del Rey á San Sebastián.

Exposición histórica.

La Comisión de monumentos artísticos ha estudiado la instalación que se hará de la Exposición histórica de 1913 para conmemorar el centenario de la redificación de la ciudad.

En libertad.

BARCELONA. (Martes, noche.) Han sido puestos en libertad los detenidos Pedro Acosta, José Travé y Patricio Prades, que fueron absueltos por uno de los Consejos de guerra que se celebraron la semana pasada.

También lo han sido varios de los que se hallaban detenidos á causa de los desórdenes.

Una recompensa.

El Ayuntamiento lo acordado conceder una gratificación de quinientas pesetas y la medalla honorífica del Cuerpo á que pertenecen, á los guardias municipales que fueron heridos durante la represión de los sucesos de julio.

El presupuesto provincial.

BARCELONA. (Martes, noche.) En los presupuestos de la Diputación Provincial ha sido suprimida la partida de 50.000 pesetas con que contribuía esta Corporación al sostenimiento de las oficinas de vigilancia para la investigación del terrorismo, á cuyo frente figuró el «detective» Arrow.

Consignanse 10.000 pesetas para atender á los gastos de supresión de las referidas oficinas.

Los regionalistas.

A pesar de lo dicho en sentido contrario hace pocos días por «La Veu de Catalunya», los regionalistas han acordado celebrar un mitin electoral para la presentación de sus candidatos.

El acto tendrá lugar el sábado próximo.

La Lliga Regionalista ha publicado una circular recomendando la candidatura.

Horroroso crimen.

De Tarragona comunican que en el pueblo de Pauls ha sido descubierto un horroroso crimen.

Por los detalles que se tienen hasta ahora del hecho, parece que dos individuos, naturales del expresado pueblo, llegaron, procedentes de Barcelona, poco tiempo después de haberse desarrollado los sucesos de la semana sangrienta.

Llámanse estos individuos Benito Adell y Modesto Gracia.

Con ellos llegó también un aragonés, llamado Joaquín Ortí.

A lo que parece, los tres sujetos habían tomado parte en los incendios y saqueos de las iglesias y conventos de esta capital, y regresaban con el dinero y los objetos robados, que escondieron en un monte próximo á Mollera.

Transcurrieron varios días y los tres individuos, acompañados de otro llamado Joaquín Gracia, volvieron al sitio donde habían enterrado el producto de sus saqueos, y experimentaron la desagradable sorpresa de ver que el tesoro había desaparecido.

Entonces comenzaron los recelos y recriminaciones, hasta que, sospechando los de Pauls que el autor de la sustracción era el aragonés, lo mataron á garrotazos, quemando después el cadáver.

La Guardia Civil ha descubierto el crimen, prendiendo á los autores.

La Cámara de Comercio de la Coruña.

CORUNA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio ha acordado dirigirse al director general de Comunicaciones, denunciando las deficiencias del servicio telegráfico en Galicia, originadas por el defecto de los hilos, y rogándole su pronto remedio, pues resulta un abuso intolerable el estar diariamente in-comunicados.

También se acordó gestionar con interés que haga escala en la Coruña la línea de Nueva York que en breve establecerá la Compañía Transatlántica.

Los oradores hicieron consideraciones sobre la manera extremada como se cumple en este puerto la ley de emigración, puntualizando los usos establecidos, que contravienen de

un modo manifiesto el espíritu de la ley, haciendo que la condición de emigrante sea hoy bastante peor que antes, cuando el propósito del legislador fué mejorarla.

Como el resultado de esto no puede ser otro que desviar de la Coruña la corriente emigratoria, en beneficio de otras poblaciones, en donde la ley solo se aplica estricta y equitativamente, la Junta rogó á la Comisión que gestione el que cese este abusivo estado de cosas.

Orador que se fuga.

Uno de los oradores del mitin radical de ayer, que dijo llamarse Manuel Rodríguez y ser «chauffeur», es catalán y huyó de la Coruña al vislumbrar el riesgo de prisión.

Jura de la bandera.—Los políticos.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Probablemente el domingo próximo se celebrará, con la solemnidad de costumbre, el acto de jurar la bandera los alumnos de la Academia de Caballería recientemente ingresados en dicho centro.

Con motivo de la cuestión política que se ha planteado en el Parlamento, los partidos locales dan muestras de gran agitación.

A los conservadores se los ve malhumorados; los liberales comienzan á manifestar cierto regocijo y todos esperan con ansiedad noticias referentes al desarrollo de los acontecimientos.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 19

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie B, Amortizable, serie A, Amortizable, serie G y H, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amortizable, serie E, Amortizable, serie D, Amortizable, serie C, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras, Marcos, etc.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de octubre.—Santos Juan Cancio, Caprasio y Sindulfo, confesores; Santos Feliciano, Artemio, Máximo, Jorge y Aurelio, mártires, y Santas Marta, Paula é Irene, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18); á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, ejercicios, preces y reserva.

En la parroquia del Salvador termina la novena á la Virgen del Pilar, predicando en la misa, á las diez, D. Casto Marifons, y por la tarde, á las cinco, D. José Juliá.

En el Carmen, al anochecer, empieza novena rezada á San Judas.

En San Millán, id. id. á las seis, siendo orador D. Ildelfonso Linares.

La misa y oficio son de San Juan Cancio. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Hermenegildo.

Espectáculos del día 20

Comedia.—9.—La pitanza.—La escuela de las Principesas.

Price.—(Gran compañía de ópera italiana).—9.—Alta.

Butaca con entrada, 2,50 pesetas.

Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—La cizarra (dos actos).—Como las flores.—Por las nubes (dos actos).

Apolo.—7.—Los hombres alegres.—Las bribonas.—El método Gorriza.—El patinillo.

Zarzuela.—7.—(Vermouth).—Rip el cazador. La vienesita.—A B C.—El club de las solteras.

La señora capitana.—El jardín de los amores.—Mary, la princesa del dólar.

Martín.—6 1/2.—Cinematógrafo y La señora Barba Azul.—Cinematógrafo y La noche de las Barbas.—El Castillo de las Aguilas.—La señora Barba Azul.

Barbieri.—8.—El contrabando.—Bohemios. La nueva sonda.—El deber ante el amor.

Novedades.—7.—Clavetes y La mano.—Las alcaidesas.—Honra y venganza.—La pajarera nacional.

Royal Kursaal (antes Salva Regio).—6, 7, 9, 10 y 11.—Funciones de variedades, tomando parte La Triana, Neapolitana y su excentrico Sobas, Bratalema y Libertad, Española, La Reyna, y machicha por Pilar Cohen y Pepita Sevilla.

Cinematógrafo en todas las secciones.

Roma.—Secciones desde las seis.—Artísticas películas en todas las secciones.—Grandes éxitos de Les Habs y Miss Ston and Barnett y Les Sarmans. Debut de Les Liertals.

Latina.—5.—Los tres gorriones.—La escollera del diablo.—La república del amor.—El pelotón de los torpes (estreno).—Los mosqueteros.—La feliz pareja.—La gran noche.

Salón Nacional.—6.—Debut de la triple ópera Sra. Carlota Ponzano.—Cinematógrafo y El tirador de palomas.—Cinematógrafo.—San Juan de Luz.—Enseñanza libre.—La Cruz del Tormenta.

Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades.—Desde las 5 de la tarde grandes atracciones Cinematógrafo y el excentrico Canela y Paz Gutiérrez, Adela Cubas y Corra, La Migüeras, Elisa y Eduardo Caneso, la bella Laura y Matsuki.

A las once y cuarto especial de moda.

Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Politélico), Villanueva, 28.—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines de 10 á 1 y de 3 á 8.—Sesiones de cinematógrafo de 4 á 7.—Estrenos diarios.—Miércoles y sábados carreras de cintas, á las 7.—Los miércoles, día de moda.

Matinées especiales de 11 á 1, los jueves y domingos.

AVISOS MICHES.

Á MI

hija Cristina

la Emulsión SCOTT, fué recomendada por nuestro médico, para combatir la debilidad que una detención laboriosa le acarreo y resultó ser precisamente lo que necesitaba pues salud y fuerza han sido la recompensa.

Escrito en 2 Abril 1909, por D. Carlos REINA, calle Mediana de S. Pedro nº 58, Barcelona.

Por su pureza, digestibilidad y poder para curar,

La Emulsión SCOTT

ha merecido ser reputada como

Emulsión modelo

tanto por los Srs. médicos como por los padres.

Al pedir Emulsión SCOTT no os permitais aceptar ninguna otra, de lo contrario dejareis de hallar la curación tras la cual vais.

¿Es que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Reina, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para al franqueo.

COMPRA

Joyas por todo su valor, Celestino Martínez, Montero, 21.

El estreñimiento se cura con el uso de los maravillosos Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis 1 ó 2 granos antes de cenar. Venta farmacias. Rehúsenle imitaciones.

Tos, Garganta, Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

Moret no dice nada

Ya lo sabemos que Moret no diría nada claro; lo único claro son los precios baratos con que FRUTOS vende muebles en sus salones, PAZ, 175 (antigua casa Felipa).

POR CESACION

de comercio, liquidación de PARAGUAS, ABANICOS, SOMBRILLAS Y BASTONES. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBÓN, 2, BAJO A. VALLEJO. Tapicería

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN.—ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS Y TAPICERÍA. Un nuevo y usado, á precios sin competencia.—Precios fijos y al contado. Hay Guardamuebles.—ATOCHA, 34.—Entrada libre.—Tel. 360.

Croissant, Coronas para Té lo más exquisito.—GUINEA, Espoz y Wina, 14, Teléfono 2.699. Herniados: Pedro Ramon ortopédico especialista en Madrid. Tratamiento privilegiado; landatorios (lecturas de las Reales Academias de M. y C., excepcional de la Real de Madrid). D. Pedro Ramon se hallará en MADRID, íntegramente, los días 16, 17 y 18 del próximo noviembre. Residirá de diez á una y de cinco á siete, en Hotel de Oriente (Arenal, 4). ATENCIÓN HERNIADOS: Según datos estadísticos, en septiembre último fallecieron de hernia, obstrucciones intestinales, en Madrid y en diferentes capitales de provincia, número enorme de individuos; denuncia per hernias (quebraduras) estranguladas, labido, sin duda, al poco cuando lo de los pacientes en tratar este achaque, hantose de brageros comunes y de vendajes elásticos rimbombantemente anunciados, y en esto sucede en verano, que ocurre en invierno? Lean los herniados (quebrados) y obesos, los productos de la apendicitis y las señoras que sufren de la hernia, desearon ó prolopro del utero, el oportuno que recibirán gratis, pidiéndolo á la casa Ramon, Corraen 103, 1.ª Barcelona.

A LOS INCRÉDULOS NO QUEDA LUGAR A DUDA

Ingenieros del Ejército.

Laboratorio del Material.

Ensayo fotométrico de seis lámparas Osram, remitidas por

D. León Ornstein y Suter.



Lámparas	Intensidad luminosa en bujías Helmer.	Voltaje (Voltios)	Dist. (Centímetros)	Energía normal (Calorías)	Consumo eléctrico en vatios por bujía Helmer	Observaciones
Osram	1	56'53	553	0'550	56'95	Se han encendido con la corriente
	2	57'44	563	0'550	56'95	continua, y se
	3	57'44	563	0'545	56'38	funcionan con
	4	57'02	553	0'530	54'69	la corriente alterna
	5	58'09	553	0'550	56'95	
	6	56'45	553	0'550	56'95	
Valores medios		56'66	553	0'545	56'47	



Madrid 5 de Julio de 1907.

El Coronel Director.

León Ornstein

LA LÁMPARA OSRAM

OSRAM es la única lámpara de filamento metálico que puede demostrar sus cualidades por certificados.

de 16 bujías consume lo que garantizamos, 6 sea 13 vatios como máximo (es decir, menos que una lámpara corriente de cinco bujías), como se demuestra con el certificado oficial, consumo que no ha sido igualado por ninguna otra lámpara de esta intensidad. Esto, unido a la solidez de su filamento, ha hecho que la

LÁMPARA OSRAM

OSRAM es la única lámpara de filamento metálico que garantiza lo que ofrece.

esté reconocida por el mundo técnico como la mejor.

MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Depósito: LEÓN ORNSTEIN MARIANA PINEDA, 5, MADRID

El Almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

EL COK y las ANTRACITAS de LA CALERA

SON LOS MEJORES COMBUSTIBLES CONOCIDOS, Y TODA CASA QUE NO SE PROVEA DE LA CALERA, PERJUDICA LASTIMOSAMENTE SUS INTERESES

Oficinas de LA CALERA: MAGDALENA, 1, entresuelo.—Teléfono 532

LIQUIDACION
Almacén de PAÑOS Y NOVEDADES
PLAZA MAYOR 22 Precio fijo.
Camisetas doradas muy baratas.
C. Inocencia, Fuencarral, 51.

BURLETES
Invisibles y de pelota, desde 10 céntimos. Bastones y galletas de porteros, en metal y madera, baratísimos. Alzaparrados de metal. Veletas de vitales y escalera. Transparentes, hilos, plumeros. Bateria de cocina en porcelana y aluminio. Ferrería. Corredora Baja, 16 (frente teatro Lara).

Regalos positivos: en alfileres de oro, plata, gemelos para teatro, maletas, neceseres, bolsillos, aparatos fotográficos, objetos artísticos en plata inglesa e imitación de artículos de gusto y espíritu propio para regalos. Liquidada esta casa por la mitad de su valor.—INFANTAS, 37.

GRAN SURTIDO
de aparatos eléctricos, bonitos y baratos, de T. GALAN, Preciados, 14, y Carmen, 48.

SALONES DE VENTAS
La Casa de las Artes de Madrid. Camisetas, pañuelos y almohadas, 25 pta. parcelas y otros. 70 pta. Camisetas, pañuelos, etc. Comederos, 15 pta. 12, Conde de Ribera, 12.

SE ALQUILA
un edificio de cinco plantas, con calefacción y agua, en la calle de...

DINERO

FILTROS
para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3,75 pesetas y filtros de campaña. 80 modelos diferentes de jaulas desde 80 céntimos.

Utensilios DE COCINA
de casa inrompibles. CAJETAS, RAS, Precios bajos, baratos. Antigua Casa María, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

Central Eléctrica DE CARTAGENA
Se vende todo su material.

BIBLIOTECA COMPRO
Avisar: Plaza del Callao, 8, y Horno de la Mata, 7.

Compra y venta
de alfileres, oro, plata, platino y gemelos. Se hacen, comisiones y cambian. No vender ni comprar sin ver antes esta Casa. Calle Ancha, 8, planta 1ª.

LAGAR
2 prensas hidr. turbina modernas prox. Portugal estan. P. C. 2 km. Vendo a alquilo. Trav. Pinar 14, 2.º de inf.

AUTOMOVIL
Sizaire Nardin, 19 HP, seminuevo, barato, toda prueba. Desgano, 8, Continental.

ARPA ERARD
seminueva, sumamente barata. Cruz, 87 y 88, entlo.

Señoras
Últimas días de liquidación de batería de cocina desde 1.50 pta. JUANELO, 25, solar (entre Escudios y Museo de Parades).

MUY BARATO
Se vende un landau con doble juego de ruedas (calces de goma y de hierro) torno y esquillo para enganchar de cuatro caballos. Claudio Cuello, 10, de 8 a 11 de la mañana.

LAGAR
2 prensas hidr. turbina modernas prox. Portugal estan. P. C. 2 km. Vendo a alquilo. Trav. Pinar 14, 2.º de inf.

ESTERAS
Falso piso doble a 125 pta. coordenadas (O. A. Argonales) E. 1.º de inf. 35 pta. vino. E. 1.º de inf. 35 pta. vino. S. 1.º de inf. 35 pta. vino.

Se vende
una casa, sita en esta corte. Renta anual 2.483 pta., muy barata. Urge vender.—Razón: FUENCARRAL, 4.—Platería A. Cosmen.

LIQUIDACION
Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 23 duplicado.

TESORO DEL ESTOMAGO
TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

COMPRO
GRAN DEPÓSITO DE TODAS CLASES DE LINOLEUM CABALLERO DE GRACIA, 14 y 16 (FRENTE A LA IGLESIA).—NO EQUIVOCARSE

EDREDONES
Fábrica de edredones y colchas de seda. Precios con grandes rebajas. Edredones para cama de matrimonio, a 15 pesetas. Colchas de seda, estilo Imperio, Luis XV, Luis XVI y Renacimiento, a 10 pesetas; de nansú y encaje, desde 75 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34.

VENTA A PLAZOS
Tejidos, Sastres, Zapatería, Esteras.—HELEN, 24.

Se vende
una casa, sita en esta corte. Renta anual 2.483 pta., muy barata. Urge vender.—Razón: FUENCARRAL, 4.—Platería A. Cosmen.

LIQUIDACION
Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 23 duplicado.

EL MEJOR NEGOCIO
Es colocar vuestras capitales, sean grandes ó pequeñas, en buenas hipotecas en Madrid ó provincias, y obtendréis sin riesgos ni molestias crecidas rentas fijas y seguras. Dirigirse personal ó por escrito a La Gestión casa de 27 años de práctica. Calle de Santa Catalina, 10, bajo.

PLACOS pedris robustecidos. Felices, malos humores, sudores excesivos, cianose todos. Curas especiales eficaces en enfermos crónicos.—Reputación radical e irrefragable. Detalles gratis, sólo contestación.—Consultorio Médico, Almería.

Fumadores
EL HEROL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Pta. n.º 18, V. L. V. L. Madrid, 80 pta. Mesón de Parades, 71.

Esteras
líquido: pita doble, 125; cordelillo, 0,50; fieltro, 0,75. Numerosos para el práctico y alfombrado, esterado y colocación linoleum. Calle de Recoletos, 28, esquina a Serrano.

FEMINA
En verdaderó caldo, sedas, lanas, paños, terciopelos, pieles y encajes. Gases superiores, a 1,80 pta. Lana doble ancho, a 1,00 pta. Faldas ricas sedá, a 15,00 pta. Velos sombreros, a 0,50 pta. Gases cubiertas y Suedas, a 1 pta. por par.—25-FUEN-25

LA FUNERARIA, Preciados, 20.
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

ANIS FLOR DE MALLORCA
Se recomienda por licor selecto y agradable. Pídanse en todas partes.—Pedro J. Ebarri anch. Palma de Mallorca.

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, 1.º de izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Callista
Opera sin dolor. San Bernardo, 14.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Cervetería-Restaurant MUNICH—Desgano, 1.

SE HACEN Y COMPUEN
medias. COLEGIATA, 5, 2.º

PRESTAMOS
sobre alhajas y joyas de la Monte—Mariana Pineda, 1.

Faltan ebanistas
Pacífico, 22 an 1.º de inf.

SOLFEO Y PIANO
Clases por acreditado profesor C. Independencia, 8, 2.º

CONCHA LEDESMA
En tarjeta postal bromuro, alto brillo, grabado por el autor, la venta de bonitos modelos, en colecciones de 5 tarjetas, mantos e historietas con bonitos versos. Gran surtido en asuntos infantiles, idios, bellezas, etc. Grandes novedades en tarjetas de fantasía.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

MI LIBRO instructivo sobre la Sordera
ABSOLUTAMENTE GRATUITO
Estos renglones se dirigen a todas las personas que padecen de LA SORDERA COMPLETA ó PARCIAL, ó que sufren de zumbidos en los oídos. Especialista en esta materia, después de años largos de estudio yo he escrito un libro del que enviaré un ejemplar GRATUITO y FRANCO a cualquiera que me lo pida. Este libro encierra un mensaje de alegría para todos aquellos a quienes el oído deja que desear: les enseña cómo, bajo los medios de la Ciencia de hoy, pueden dentro de dos ó tres semanas curarse en casa sin incurrir en gastos de honorarios de médico.
PIDASE EL LIBRO INMEDIATAMENTE
Una tarjeta postal de 10 céntimos es suficiente.
(Siendo carta, precisa porte de 25 céntimos.)
Prof. G. KEITH-HARVEY, 117, Holborn (Arr. 197), Londres, E. C., Inglaterra

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR
Don Antonio Candela y Mira
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE OCTUBRE DE 1908
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica
R. I. P.
Su viuda doña Carolina López Lerdo; hijos doña María, Carolina, María de los Angeles, Nieves, Alejandro y Amelia; hijo político D. Alfonso de Corral; nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de San Fermín (Paseo del Cisne); el 21 en San Pascual, con la exposición de S. D. M., y las que se digan en dichos días en la iglesia parroquial de la villa de Aspe (Alicante), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RUBIO.-Concepción Jerónima, 3
LINOLEUM
24--ARENAL--24

LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA RAIMUNDA DE URBIZTONDO Y EGUIA
VIUDA DE ANDÍA
Ha fallecido en Madrid a las ocho y cuarto de la noche del 18 del actual
R. I. P.
Su hermana Sor María Antonia Sebastiana de Urbiztondo, religiosa en el primer Monasterio de la Visitación de Santa María, de Madrid; sus sobrinos, D. Antonio de Urbiztondo, marqués de la Solana, doña Consuelo de Urbiztondo y D. Gabriel M. de Aragón; primos, sobrinos políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos que la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle del General Castaños, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, el día 20 del actual, a las diez de la mañana, en lo que recibirán especial favor.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.